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diad

Hifaehr e W A} o AR & 37T & aRI gH 39 THRT ¥ gadfedrd
gsh o R A O FEfa} & T13=T1 81T § STafoh gx 3iakTel & gReTNd Hetel o 3@
H G 3fecRTel oh fohdll 3TecTel T 37eraT 3TecTed oh fehell fa91w foeg W Y@= #
gl 3T STl § 319Td 39 foeg W Fored gk =181 g &1 a8 fd o=t &
OISt I FACTOTd el g foh 3 T o 39 foeg W ATAT I EIE 31GUROT ¢ |

ArafefEa A wetal & 3G 6l Fhouar hifaw

. i Lvwx<0
(i) y=2x (“)y={3,vx>0
e X tL¥x#]
(W Y=13 smx=1.
(i) Y = 2x o foiTw
X 1 2 -1 -2
y 2 4 -2 -4

&Tel ¢ foh I90eRd H'y = 2x FT @I Ueh Teohs H &1 &1 38 dsh H gl Al ls
TUSH T8l AT ohg feh I@Tea Al 3 31 g1 g rsal #H, 3@ & fa=
ot AT Yfekicl I 36T HFIUL IGiehsT R ST FehdT B |

(1)
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1L, ¥x<0
(1) V=13 wx>0

A4l y=1vm x<0
a3 y=39Ex>0.

37 SHhT Y@M fF=1 O3 o 31ER geM|_gHeh folU dyth e Hald e, foiwt
difererT & =Jed fohd 31T ohd &=

X -3 -2 -1 0 1 2 3

. .
2.
AL |
32 |1 23
ol
L—2
-3
'J'
Y

(2)
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IET AL AT ol AT & o <1 Thetel ol @1 37 w1g) §1 SHA x = 0 W <o g
g orsal H, Ufediet ol faeTT 351 38 Wi §d I8l g

(iiii) eTel shT TRHTHT eh 37N,

x+lLwxzl
y=

3, WEx=1
Fgf y=x+l,vx#l1
as y=3,3afkx=1
helRA®Y & Fed HITd AT 33T dlfeichl 8 o [hU ST Hehd g
X -3 -2 -1 0 1 2 3
y -2 -1 0 1 3 4 5

hoRd®Y helel &1 Y@ fsifed I3 & 18R gRM__ T8 &9 & Wheld hl
G Held el 11 gl ol 8 fdeg x/= 1 W Ueh <o g a1 0 fdeg W herel
Ueh 3Te19]-Uetd] foeg .. B AR g1 g ersa] #, sqen! fA=07 foar ofeldiet ohl 351
H37d STg1 BIOTT] %= 1 W Tholel &1 AT y = 3 H [AWIUd g | Thelda®y foeg (1,3) &1
Felel & W@ W Ed & 9% I8 foeg ten fAsie fasg (Secluded point) g

Y
4

4
3
2
,-4-3-221)' 12 3 4
x-l [ n I i II-X

/ ¥
L2

-

(3)
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gH YehN Teh tholel dd Held (Continuous) ShgelRIFT STd 3Hehl dsh 31cC g 37T 399

frelid ash I faa IfReT I 361 Ul w9 § G 31 Toh 37497d S0H Fal P
oce o gl | IS S8k GRS Uledd H gl oot g Al 39 foeg W Hhelel 31dd hgel =R |

31d: e SitaeT & Tad o1 SN Ag<d & 98! 0T & Telel & Tdd gl &l 37 g1 I8
&H HEd & [ Beld x = o W Tdd g a9 91 318 § & Teret f(x) & 3@a W x =
o feg W IS Teprae 781 ¢ 3121 39 foeg W @A H HIg cedt «1gl & arad g
x = Da 9 Welel &I Y@ 37¢e B

fehdY foreg 9T WefeT shT Hid (Continuity of a Function at a Point)

eI i. ST etel faeg o el 3R - oo &9 H aRTSd 8

HTAT f(x),x I hIs IR Helel g dT AlAIX = a 3H%h Yled H 1S fdeg B |

Thold &l x = 0 W dd 3R hdel ' ds dd gl oTd

i. lim f(x) &1 3@ g 379Tq Foldd HI'x=a"' TR TH-FId HIHAT hl ARAT & |

i limif(x)mﬂﬁa%yahx=owafaw¢hmwﬁa%|
xX—a

ii.  lim f(x) = lim f(x)1
x—a~ x—at

iv. f(a) gReT™a g1

v. lim f(x) = lim¢ f(x) = f(a)

gfe 3uad ufaseel & oY ten Y off 3/aherdr gidl § 99 x = a W Hele &l 3-ATdd
gl STAT § 31d: Tolel &< Uled & 31 GideT gl |

feafe ii. ST Betet o= feg & Qe B TehEAT IR gt

AT f(x) Teh dREd{deh Helel § T x = a 36 Uled H Teh foeq &1 Teldl ol dd 3R
hdel 9 x = a W Hdd hgdl, Sd

(4)
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i. lim f(x) &1 sfeaa g1

xX—a

i. x=aW f(a) gRT B
iii.  lim f(x) = f(a)

xX—a

37T x = a W Helel Tl WA 3R 2 foeg W Felel T A UK &
afe o1 I 37t Uk Ufdese 31T BidT § A9 &< foleg W TeleT Sl 3THdd shgdl | 37d:

&<l YTod H Thelel 3T dd gl |

& 3TecIel A Holel &l Hidd (Continuity of a Function in

Given Interval)

AT dog 3ol [a, b] & gReNT #I$ ardfds Bl f(x) §1 d9 Held &l e
3ecTel H T Hd el STd Tg 3Teciel (0, b) & Teh fdeg W Hdd gl a1 Ig x
= a 3R x = b W ) Had &1

TET X = 0 W Hold h Had glel & foIT Ufaesel gleT |

lim_ f(x) = f(a)

Xx—a

S Yh, x.= b G Tholel & Hcld glel ol Tdeser glam

lim f(x) = f(a)

x—a~

MTAIdT & YR (Types of Discontinuity)

YIH Hh- Il ITH-g&I HIAT T SfaoT-g&d AT Sl ol 31&Td g1 We I Il
SRR =181 81 31fd _L.H.L.# R.H.L. 99 §H V! 3MTAIAT Sl TH YR i JA-gell

T 3ATIIAT gd g |

(5)
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ol yeR- afe foret faeg W are-g&a W dan ef&or-gea AT gl o1 g 31
oI g1 dd 39 A-geTal AT (Non-removable) 3MTAIAT 31Tl fgdi TehRR &l 3-Td T

hEd ¢ |

AT HhR- IS qTH-gE T Sf0T-g&d Sl HAT A1 31 § 3R J SR g

Qo] 37T AT & foeg TR TeTel oh ATl oh SIS ol & 37Td L.HiL. = R.H.L.# f(a)
a9 =9 R # x = 0 W Hold 3 dl 9T W 3T el AT 3TATdIdT
(Removable dis_continuity) shgal|

Hideaar Werd IRomA(fS= 3ugfl &) [Basic Results of
Continuity (Without Proof)]

ATAT IR wTeail H f(x) T g(x) & AT Folel © ddl k Teh dRdfdeh 3R Bl

dd

1.

f(x) + g(x) Teh AT Telel & 37ATd al A Felell ol A1eT HY Teh AT Thote]

BT & |

. f(x) - g(x) 30 AT TeleT g 31YTel AT T TeTal] hl 3Toci 3 Teh AT Foted

el

. f(x) x'g(x) 8 AT Telel § AT &1 Fidd Helell hl IUTA%he Y Teh Ad

ol &l

299 o8 o e ot BT AR TR ST & Rl Rieg TR g(x) Fer @

g(x)
HI o T8l g |

. kf(x) Y HTAT ol BT
.%Frené YT A=l f(x) dAT g(x) & FfdelA el it ATd giel Al 3Toh

AT Uled o fardl) 1) feg W 9T 181 B

. Vne N, {f(x)}* g {g(x)}" it ara=T giev|

(6)
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8. Afe fog IRMMA § dF (fog)(x) & Ira gIEM|

fAFIfAfEd T AT Hided Helsll ol IJeat@ RAT 3T § S Bidddl R 3neRd
gl & g1 A 3uAEh gifad giar-

i. U 3R Heled dd g

ii. I dcdH S ol Idd g

iii. Tieh SUCI helel HAd g |

iv. T 9RAT Helel Tdd ¢ |

V. TETATRIT T STEPFTUTRIY Hhelel Held ¢ |

vi. 9HE Uled H IJh FRIVIIAART Hele qei1 39 FshA Heldl Had g |

vii. TAfE Th BeleT f(x) Tdd & dd f-1(x) o1 oY 31 g de ag ddd giem|

Hdd Helell & 'ﬂUTEJﬁ (Properties of Continuous Function)

1. 3R f(x) 3R g (x), x =& WA GaA G, A
S+ g ¥t x = a W W T |
WOt : §RE f(x) iR g (x), x = am'ﬁﬁﬁ%
y Jlrl_l)li f(x)=f(a)
3R li_l:lag(x) = g(a)
9, lim(/+£)(x) = lim[f(x) +£(x)]
= lim f(x)+ li_:)n g(x)

= f(a)+g(a)
| =(f+g)(a)
o (f+g), x=aREM@E

(7)
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2. qfEf(x) 3T g (x), x=aWHAA LA f-goft
x = a T Uad EIM |

WHTOT ; q’;ﬁ;f(x)amg(x)x —gwEmE@Rl

‘ lim f(x)= f(ﬂ)

x—a

R lim g(x) = gla)
o1, hm(f g)(x) hm[f(x) g(x)]
= lim f(x)- hmg(x)

= f(a)-g(a)
| =(f-g)a)
~ (f-g), x=a WHma ¥

3. oy ﬁx=mﬁaat,ﬁ}sﬂx=mﬁaa
30, Y f(a) 2 0.
YHOT : 9% fx=aRET@ LI
. li_rgf(x)=f(x) |

. 1 1 1.
, lim | I
mﬂ{f) roa 1(x) . /(@)

1

=x= aq‘{ﬁﬂf‘fﬁrw

l,x =gaWEam B
f ¥

TAI-UAh agua Hdd g1 ¢ (Every Polynomial Function is

Continuous)

(8)
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m:_qFﬂP(x) = a +a|x+a3x2+...4.+a,,xnw

TG AT R |
qﬁi a, #0 aﬁ-{ao.rab-"f-,an €R dqIneN
0 b TF @5 SIS Sen g

T, p(b) = ay +ab+ab*+..... +a,b"
“'1" ilﬂp(x) = l!ﬂ(ﬂo +ﬂlx+a2xz+_ur+anx )

=ay+ab+ab+...+a "

3Tq, lim p(x) = p(b)

3|: f(x), x-bmuﬁmmﬁmmb%m
daa g

e, p(x)axqiqagq:wzﬁmw’%l |

B‘qu'ﬂ'ﬂl : Weleh (e el Wit Herd tar &1

YHTOT : AL/ o 3TeR e S R e fohf(x) = k
- x, STEx, aﬁ-ﬁﬁtmﬁ'fﬁf(x) kSt ST TR
L0

' lim f (x) =

T, fla)=k

lim f(x)= f(a)

'qa'mfm%ﬁaf(x) x = ammﬁliﬁaaﬁﬁ

W=s T B, Tafa Tt arafies sensi F R

qaae
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T T ST9 Fer gaa T v
IWEY 11 Uelah ocdH S ol dad aiar g |
THTOT : TEHE o 59 NI giotim &,

f(xX)=x,+xeR
Tl i TS TS & 1 x, a il S s &
ﬂ:}iﬂﬂ'ﬂﬂaﬂ'{mﬁﬂﬂl
3 1im_ffx}=£iinax=a=f(a}

X=h
¥ f(x) =x, x=a, v acRR dm & adiy
T e HO B | -

mﬁ:[nuﬁﬁ‘qﬁﬁﬂwﬁgﬁmmtm

gla)#0.
(if) sine 3 cosine WO T W T &
(i) tangent, Cosecant, secant T cotangent FeT
T T H B Hea ol B
(iv)_sin ", [-1,1] 5 da g &1
(v) T ¥, ¢* EHW Haa v &
(vi) EPTORTT FEE ST Wi H B T v &

(10)
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ﬁmﬂﬁ‘:{i).'ﬂﬁﬂi?ﬁﬁﬂmﬂ:;?:; T o &, s

g(a)#0.
(i) sine 3R cosine WErT TN Haw e & |
(iii) tangent, cosecant, secant 3{R cotangent W&
T W H B How B E
(iv) sin”'x, [-1,1] ¥ e Bren ¥
(v) W g*,* TR Haa v ¥
(vi) TR e ST Wi H ¥ Had g €1

‘ x" -1
IQIELIT 6. f(x)_=-‘ x+1

. _2 ’x—_l

AR f(x),x=-1 urﬁaat ?

] x#"‘l

TA: x=-14+h @R
& x>-1T9 h—>0

~1+h)* -1
11m (
x=-1* f(x) ft"’“ ~1+h+1
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1+h% -2h-1

= lim
h—0 h

- lim 2#=2)
h—>0

- L
. =0-2=-2
x=.—l—h TE%":'R
S x—>-1T8 h—>0
(-1-h)*-1

lim £(x)=lim -
Jm f(x)=lim ~———

i 14+ k%2 +2h-1
= lim
h=0 -h

 h(h+2)

=lim
k-0 —=h
=£‘_,I%“,(h+ 2)

==(0+2)=-2

Fart f(-1)=-2 |
lim f()= lim f()=1(-1)

3 R T v x=-1 wEm T
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IR0 7. fag wifwg fe fr e x =3 @@
WAt —
| 3.::, x<3
S(x)=493 , x=3
x?, x>3.

T : x=3+h T T,
SqHx>3T h>0

lim f(x)= lim (3+h)?

x—»3*
=(3+0)* =9
x=3-h WAN
T x—>3T ho0
BT = i N\
xgg,f(x) Jm 3(3~h)

=3(3-0)=9
g f(3)=3
lim (z)= lim f(x)# /(3)
314 & T weM x =3 W sEma ¥
dehTet=i1gdT (Differentiability)

AT y = f(x), X T Teh Told g, dl Uled o x o Tdeh HIA & TITd y &l Teh 3NigdT
A g, ST foh x W 3nfAa B

AT y = f(x)

(13)
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WA x FAAH S giE Sx AR Wy FuA A W

qﬁ:SyE’ﬂ'ﬁt?h
y+& = f(x+&)
I y+-y=f(x+8&)-f(x)
= Y =f(x+d&)~ f(x)
& _JS(x+a&)~ f(x)
& &
i Y _ hmf(xﬂ%r) f(x)
&—m&: &0 &x '
f(x+h) f(x)
k-}ﬂ h -
(et 7= &x)
f(x+&)-—f(x)
‘GI'FQ iu—{lﬂ& th &0 P > 3l

mtlﬁﬁmﬁﬁﬁx) x % Qe STwer §

IR T feuf & Jim —= ¥ ﬁaﬁwmmym
mmaqim/(x)mx%qﬁammhﬂ

_% QWY Ny, AR FAE
&

&
T, 4
dx i"_'.‘u S

i, S ()= Jim LEHE=IC)
H’Tﬁt,ﬁlﬂﬁ-‘t‘lﬁ%l
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lim f(a"' h) —f(d)

h—0 h

AT 1 31T & 39 (@) T Tohd i ¢ |

TS Felel aehets] I@AT g dl x = a T Helel 3dehelei I shgelldl g | TS FHelel el
& UAh fdeg W 3@l § dl Held 39 3ol & I fdeg W 3@shel=ild
HERe |

(i)ﬁhﬁgl_df(a_il—-f(a), Hmtﬁx:

a W f(x) F AN-TR FAFAT FEAM & a0 £
f’(a—ﬂ)ﬂﬁﬂﬂﬂﬂﬂfl

@R lim L (“”’;'f () st dr =
a R f (x) 1 TRIV-T SAEHS FEART & w9 T
flla+0)A=mFRE|

(iii) 9% f'(a-0) = f(a+0) = cTH x=a T f(x)
AT TEel & SR f/(a) = k& forad €1

W-EIUTTEF T Siifaeh 3ref (Physical Interpretation of the

Derivative)

AT Ueh HUT Ueh A I@T h 3G 9T 91fd o T@T § | HATAT A hUT oAl faeemast x hl
3G R 9 v fAfRa foed a9 1 1 wva: forens x, g t R AR awar g
derm x = f(t) o gRT faTenfad A= 1 ot g

. 3 P %
o @ ft+h)

(15)
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AT t = f(1) W faTemg=t op = x g,

IHT (t + h) = f(t + h) W 3T+ PQ,
“ FAGTeTSA (t + h) - t & fqeenye = h
=f(t + h) - f(t)

<. 3Toec’TeT H T T 3 d 99T

_f(t+h) — ()
B h

3G S-S h BT gidT ST &, 99-99 A t o FAFad! 3R 318 DI 3ol A
3Td 91 fAeTar Iem SATa1 g1 39 3d 997 hl AT S h=0, &hUT &l JHT t W
dTcehlfoleh d97 Shgelldl g |

c. THE ¢ R AT (v) = lim f(Hh;"'f(‘)
sﬁ.d_xﬁmmﬁfl
dt

SH YhR TUSE g foh Thell helel &hT-3dehel 0N Holel & 3 YR FSAA gl
g, ToH gR frdt aIfdaATe HUT &M 9T, HUT GaRT Toll 5 U & HIfAd BT 8l

(16)
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m-ﬂvﬁﬁﬂ?qﬁ?ﬁww

HIT I (T, Betel) y = f(x) W f&m feg P(x,y) & 3R 9% | Q(x+h,y+k) gaT
fSeg &1 AT Beh W1 RPQ, X-31aT & &= e # 0 o7 qarcht gl

X-378T W PL 3R QM o« @i 3k PN, OM @ & gl dd,
- PN=LM=0M-OL
=(x+h)—-x=h,
ON =QM~NM=QM-PL
=Orl-y=k
3R ZOPN = ZPRX = 6.

.-
. - e -

T =X

t..
<

O R

qfF [Weg P(xy) 3 Q(x+h,y+k) awy= f(x) W f&aa §, 31
y+lk==f(x+h') ARy = f(x)..

a Hk)-y=Sx+h)- f(x)

= k= f(x+h)- f(x)

(17)
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379, §IRT APNQ H _'

| _ON _k
6= N =

PR (€420 (€

39 S-S Q —» P 3 h — 0 8¢ @M RPQ fowg P T TRl 3@r TPS &
3T 3R gl 3R AT 0 — P, S T fdeg P ow &9 @ 3R X-318T & Hior

gl

tany =limtan@
k=0 |
o SR -f(x) _dy
of h T
.
= ~ =tany

W%,%Wy=f(x)$ﬁ§(x,y)wmg,W?ﬁﬁ(x,y)tww&‘r
WM S X-318T A U ST 7 S 0T S FUHAT & JoF BT &
GE 2rsel & Holel f(x), I 3dehel-[uleh, @ y=f(x) & f¥eq (x) REIL 3@ &I
YquTaT & A% T &
feoaoft-

(i) e ashy= f(x) dr Weg (xq,y1) TEI @M X-36T & FAK g, o

tan0° = (%](w = (%)m) -o.

(i) TfE ash y = f(x) & foeg (xq,y;) W TG @1 X-3187 & oFead g, of

(18)
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=> | (_ﬁdl ‘- =0.
' &(J‘u}’l)-'
qddcgdr 3R AaFaegdr & T

yAT- IfE FI Boe fFel Seg W 3@ty § dF 98 e 38 fHeg W Had o

BT W] ST TaellH HcF e ¢

YATOT- AT Befel (X) foeg X = a W ashel=l1d gl

ar,
' :{gnaf(xg f(a) ﬁﬁaaﬂﬁ%mﬁwa%l
W}‘_fgf( x)- f(a)_ fa) | )

x= awmam%ﬁ:maﬂ%%ﬁ*rq%m
s € fE,
- lim f(x) = f(a)

AT,

lim f(x) = mn[[M](x ~a)+ j'(a)}

= limf () |
- lim[[—-——f(x)—f (“))(x —'~a)]+ £(a)
x—a XxX—a- .
= lim f(a) - "

- m(_f.(.-*w_).) ;l;'-lﬁ (x—a)+ f(a)

. X—a
- =f(a)x0+ f(a), [ (D E]
= f(a) -
wA e fF e x=awWam |
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Ae- $H 9HT & TAA TcF T8 §, AT ARG T Fold T fFeg W 6T &,

Y 3T gl o a8 39 fSeq W a1 o7 g
3ETEI0T- TN & @1 S Hehell & o, f(x) = |x|, Wog x = 0 W Had &, Wed
59 f9eg W aeholeiig w61 ¢l
(i) e Th BeleT f(x), x=a W Iaho=id §, AT 98 38 foeg T o g
(i) T el f(x), x= @ W Tdd &, af JaTH Agl foh @8 fdholig o
gl
(ii) I Th Bl fhdl fdeq W FAT =161 & a8 39 foeg W b=l o
el &l
3aIg{Ul-
3ETEI0T BT & f(x) = x4 x=1 W3@heiT ¢ IR f(c) AT FHifaT]
gel: §H Slld g,

- x-1

=limf(l—-h)-f_('l) ~

' 20 ¢ (e W2 12

— lim A=W =S @)y, AR 1
0  =h >0 ~h
. 1+W22h-1 .. K*=2h

= lim = |lim

h—0 -h >0 —h

=lim2-h=2

h—0

3k,

RHD = lim 2=/ )
' x—)lT x-1
| =l-imf(l+h)_f(1) _ lim(1+h)2__12
k-0  1+h-1 h—0 h

(20)
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1+2h+h=‘*-12 - 2h+h

=lim -= lim
h-m h k0
=11m2+h=2
h—)O'
*+ LHD =RHD=2
- f(x), x=1 R rwera & &l /(1) =2.
- S fagwsTrdan

3¢TgIUT: 22MST &b Heled

f)= {; ;:‘;;;;,x 2 W ST

T |
gl: §H Sed &,
RED = lim L 2+0-/2)
h-bo h .
. [L2@+h)-3}-(2%x2=3)
"}.'_‘fb[ ok ]
_ iy 1+2R— -1 NN
| K0 h h—rO
iR LHD = lim _f(2-h)=-fQ2)
h-0 —h
(2=h-1)- (2~ 1)
b—»o —h
=1im1""1=1im1=1
h=0 =h h—0
I ATESE &

LHD (x=2 V) # RHD (x=2 W)
3, f(x), x =2 R SAHEET W&
priavea g

YuH fAcUled & x" Idwhd AUMF AT FIEAT

(21)
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.
il f(x)=x"
W™, f(x+h)= (x+h)"
v f(x+h) - f(x)= (x+h)"-x"

e n
=¥ f’fi] ', w2 <1
\

e 1+n_h n(n-l)( )
| x 21 x

_I;n(n-l)(n—Z)(ﬁjs'Jr o
) 2|+

= x" +nhx"! +-——-———\"("h D X"

2!
+"("_1;I("_2) B.x X
=n:u"-‘+—-——"("“)'h2x-’
21
+n(n-1;(n 2) B3
3| 3gH a3 §,
7 (x) f(x+h; f(x)
. [ aa  n(n=1) |
et
+"("'1)("'"2)h2.x"’+....]
3|
nx"’l a(n—1) 0.x" 2+,
21
mn—l 4 0n= 13)1("-2) 02 5"

(22)
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=
|_¢ = (x")=mx""

feri\wﬁ::f&ff aRn=18,

d(x) =1x"=x"=1
dx

qqH ﬁagnr—cr ¥ e FT HaFhe AUNH
W f(x) =€, T f(x+h)=e*"
£ L=l f (x+h) f(x)

ex+h - & —-e*
= lim = lim
-0 h h->0

h
e*(e - 1) -1
’l'l_l’l}, h =¢ lim :I.—;o h

e* -1
=e*.(1) ["L‘% > “']

- -- E.(a)u*

gl Welell & AT ITUAT Hed< FT Hddhel
falicl J(x)= fi(x)+ f5(x)
o f(x+h)~_ﬁ(x+h)+j'2(x+h) |
--[f(x)+fz(x)] |

U(I+h)+.fi(x+h)] [A(x)+ ()]

h—ru h

% hm[{ S+ hz— ji(x)}_l_ { ﬁ(x + 12- fl(x)}]

h=0

(23)
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= SR A®]

LU+ AW =L A3+ £(x)

37T ar Wolell & TNl FT 3faehel 0N, 31 Polell & Hdehel I[UNR & AL &
TR grer &l
gl YR, §H ey aX Fhd & &

2Lg-m=L-%

dx dx
dte: S8 Yo & § 38 Belel & AT AT ek I Hdehel 0N AT fhar
ST HeheT ¢
5 I
—®)2gx)h(x)z....] X\
d d d
=—f(x)t—g(x)t—h(x)%.... |
o /(g —h(x)
3qTeYUT-
FETEOT: AR, Vo= 3XB+Z4XXZ+5 & Fﬁ% F AT AT T
gem:
_3x3+4x%+5
. 2x
3% 4x* 5 3, 5 _1]
= 2x+ oy +2x-[2x +2x+2x
. H_dl3 2 —1]
dx—dx[zx’+2x+2x
34 a00d 0,54 0
=& E e

(24)
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=3 2x42 +§(-1); x~ 1
2 2

5
=3x+2-2>x2,
X 2.‘!.'

d
3ETe0T: If¢ y = logex + logax &, Eﬁd—z ENEYl

gol: IGAT & y = logex + logax
dy _d

2= g(log, x+log, x) |

d d
= Ex-log, ;+Elog, x

l+ilt:1g elog, x
& a ™ g‘

]

l+Lt:r eilo x
= Ea ¥ Se

2

| R
-—+log,e.-;

o

=£(l+loga e).

s Ay = VX + = @, d fey A B 2x 2 +y — 2VX = 0,
geT: feam & y=&+%§ (1)

(25)
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=  y= (x 1/2 +(x)f1/2
| afv= 1 1
= d 2Jx 2xJx
B Tl H 20 /A W),
Yy _ -l
= -Zxdx—\/_ T

5 aZ=dre(VE-y), [ (1) ]

=5 Zx-g-:z&-y

= 2;%-!—3:—2«/;:0. | :
| - s frgFEan
R ®eel & radd oS

(i) sin x &T IaF AUIH

| f(x)=sinx

. f(x+h)=sin(x+h)

ST ! 9t 9, N

fx+h)=F()
h .

£25)=lim

_ lim sin(x +h)—-sinx
h->0 h

2cos x+-’?-)sin£
2) 2

= pm 3

(26)
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05 WHideT dUT Jdhda i adr

sinﬁ
=1imcos(x+-'1).1hn 2
h—0 2 ) =0 __E
g h ) smi
“%Tom(x+5)-ii*;T_
. T . h
.  sin-
=cos[x+—-)x1, llm_},'z':l
: 2 7‘,"—*0 — '
- =CO0SX
. | —(sinx) = cos x
- | S tsinx)
(i) cos x FT HaHel IOMH
| f(x)=cosx
s f(x+h)=cos(x+h)
STaFHAT i Qi |,

= lim cos(x+h)—cqs.x

k-0 h
2 sin(x + -g—) sin(- ﬂ)
= lim- 2
k=0 h :

(27)
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=—sin(x‘+2]x1 w Jim —pe =1
2) 0| 2

=-sinx

- ji—-(cosx)=—_sinx

(iii) tan x T 3dHd IOMH
| f(x)=tanx
f(x+h)=tan(x+h)
FAHET H AN,
_'f'(x) llm f(x'l'hz_f(x)

= Lin) tan(x+h)—tanx
>0 A -
sin(x+h) “sinx
= lim cos(x +h)  cosx
h—>0 ‘h

sin(x + h)cos x — sin x cos(x + k)

= lim

h-0 hcos(x + h)cosx
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sin(x+h-—x)

#>0 hcos(x +h)cosx

= llmﬂ lim 1

k>0 h  h-0cos(x+h)cosx
=].— —— = sec? x

cosx.cosx cos’x

de-(tanx) = sec? x|

(iv) cot x &I 37dshel I[UIh

A - f(x)=cotx
S f(x+h)=cot(x+h)
SOHTT S UMW R,

1 (x) f(x +h) f(x)

- lim cot(x + h) cot x
h—>0 ' h
cos(x+h) cosx
- lim sin(x+h) ' sinx"
h=0 h >

— i SOS(X + h)sinx — cosxsin(x + h)
k-0 hsin(x + h)sinx

= lim 2= X~ 1)
h->0 hsin(x + h)sinx

= —]lim Smh.hm ' l

h>0 h h-0 sm(x+h)smx
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sinx.sinx  sin‘x

i(cot x) = —cosec’x
dx

(V) sec x FT el IOMH

q - f(x)=secx
s f(x+h)=sec(x+h)
3T Tt YN |,

3= i L=

sec(x+h)— secx

= i
30 h |
1 1
— lim cos(x+h) cosx
h—>0 h

cosx—cos(x+h)
k-0 hcos(x + h).cosx

| 2sin(x+-}£)sin—’-’-
) 2 2
lim

-0 hcos(x +h)cosx
h

sm—
.1
= T « lim
}grssm(:ﬁ )h—-)ﬂ h—0 cos(x + h)cos x
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) 1
=sinx.l.
COS X.COSX
smx 1
=secxtanx
T cOSX COSX

i(se_c.x) = secxtanx
dx

(vi) cosec x FT IHaFd I0MEH

A f(x) = cosec x
. f(x+h) =cosec(x+h)
'waﬂqﬁﬂmﬁ |
_ i S(x+R)— — f(x)
fx) =y
— lim cosec(x +h) —cosec x
h—>0 h
1 1
- lim sm(x+h) sinx
k0. h

_ l. sinx —sin(x +h)
h—0 hsin(x + h).sinx

‘ 2cos(x+£)sin(—£)
. 2 2
= lim

h—>0  hsinxsin(x+h)

(31)
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05 WHideT dUT Jdhda i adr

h sin—g- 1

=—limcos| x+— |.lim elim

h—0 ( 2)1:—»0 _E h—0 sin x sin(x + h)

2

| 1
=-—Ccosx.l.— -

- sinx.sinx
= —cosec x cot x.

d
—(cosec x) = —cosec xcot x

3alg{Ul-
3ETEIUT: €™ T X o el 3Tdehole] hITTT|

gl AT y = %™

‘_13’_=ieﬂhx
dx dx r |
=EG, [sinx=¢ T@¥ W]
=ie'..d_t_ l:dy=af|’ dfﬁ.
dt dx’ Ldx dt dx
oy dt
-e.dx
iz 4 _ L
= : .Esmx, ['vt=sinx]
= cos x.e""% | | I

3SIEIOT: y = +/sinx & 3{dehel UM AT FAT
W:%ﬂT%:y=\/sinx

(32)
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b _4 finx
ol LI

& _dn _dpdt
dx dx dt dx

© [sinx=1 @3 W]
1 d

o 1 |
7 T

3eTeYT: IfG y = loga(sec x) &, Fﬁ% HI AT AT HITAT|

gol: HT y = loga(sec x)

y=log,sec xx log,e

% =log, e.%lug, (sec x)

d dt
= losn E_Elﬂg‘ I.E, [m x=1 W& qt]

=lo el fl—-sncx
gﬂ 'I"#

1
=log e.——.Secxtanx
log, e .

= log, e.tan x.

AeevrfAadT v gfadid AefAdTr weel &1 3radddd
FHT-FH FRUIAINT JTaTdOd Fd W I FARIUTATT Bl Pl 3deholed
At GorAaT & fhar ST Fhdr &l

yfaeaas gart gfaas BT woet & sawes & 39Aet Fo Agcaqor
RIICE

(33)
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(i) sin™! (sinx) =sin(sin' x)=x

(i) cos™! (cosx)= COS(COS-I x)=x
(iii) tan™" (tan x) = tan(tan™ x) = x
(iv) sin2 4 =2sin Acos 4
(V) cos24=cos® 4-sin? A=2¢os?> 4-1

=1-2sin? 4

2tan 4
1+tan® 4

. 1-tan®4
vil) Co0s2A4 =

) oo A

(vi) sin 24=

2tan 4
1-tan® 4
(ix) sin34 = 3sinA—4sin* 4

(viii) tan2 4 =

(x) cos34=4cos’ A-3cos 4
3tan 4 —tan® 4
1-3tan’ 4

o[, ,)_1+tand
(xii) tan(4 +9)— A2

(xi) tan34 =

([ _1=tan@
(’““)ta"(4 9) 1+tan @

(xiv) tan™! a +tan™ b =tan

(xv) tan"! g—tan™' b =tan

1 a+b
1-ab

=l a-b

1+ab

(xvi) sin! x+sin? y=sin" [x,h- ¥ £1-22]

(xvii) cbs'lxicos‘lyzcos'l[m\h—xz Ji—yz]
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(xviii) sin™ x+cos™ x ==

5
. N - n

(xix) tan™! x+ cot l.1c==--2--

(xx) sec"x+cosec'lx=g.

FS AU VATATIA- FS el g ol @ et ug afFafad g ¢,
Bl o FTTai@d gfaeuTel gart &el &9 & ogeiiehd fhaT ST Hevell B

ufeeena=

x_=asin9 Iqt acos &

(1) a*-x
(i1) a® + x? x=atan@ 4t acot 6
(iii) x2 - a® X = asec @ 41 acosec &

(iv) ’a+x ‘
a-x  Ya+x .'x—acm26.

(“")J"I 2o Jzz-l—-i x2 =a®cos20

a—x

|

|09 N/ | x=a(l-cos8).

A RAE
3o If¢ y = sin”'(V1 —9x2) &, a‘r% EIGEASIY
gl y = sin" (V1 —9x?)

(35)
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T~
y= sin”! [2(3x)\}1 - (3x)7' ]

3x =sind @A |,
a9 6 =sin"! 3x

y= sin”!(2sin N 1- sinz_ 9)
y =sin"'[2sin&cos? 0]

y=sin"'[2sinfcosd]

y =sin"'(sin 26)
y=20
y=2sin"" 3x

dy_,d
dx dx

) :/1 (3x)2
«_Jl 9x

maﬁy=tan'[

sin™' (3x)

!

cosx+sinx

]a,m%maﬁm

cosxX—sinx

gol.

y=tan™ COs X +sinx
_ cosx—sinx

(36)
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—

-cosx_l_sinx
— tan~!| SOSX__cosx
| cosx sinx

_1+tanxj|.
 1-tanx

tan£+tanx

_COSX COSX_

= tan™! 4
l—ta'n%tanx

=

s

T qadl 1 x & WU A FHA |,

z -1
=2 7%  ([“tan" (tanx)=x]
& . d(x
i &(4”)
=2 =0+1=1.
= T +1=1

3=IUTd! Wdded (Differentiation of Higher Order)

aﬁymxwﬁéwa,ﬁxésmﬁywmwgaﬂxww

Bl BIaT|
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A 3Hdohelol — dy
ax T
S 3TN 3Tdehelel THAFITAR Bld -
SRR e dY) _ &y _
(dx T odx? Y2
f d (d?y\ _ d3y _
&(dxz) T dx3 Y3

yo,y3 3NE 3TTETAT aehelel FHedld ol
3] 3rashed (Successive Differentiation)

uﬁyﬂ?xwaﬂéwa,ﬁxaxmﬁymwwgaﬁxww

d . d (d :
W@WIX%W&%%WW&(d—Z)HﬁyWWWW

(Second differential coefficient) 3rddr gfddiar 3faeheral (Second derivative) shgd
. d? .
g 3 38 y"y,,D%,f"(x) ?JTd—X'Z q cFoFd Ad gl

Sl YR, SfadId 3raehersl @M1 37aehelsl fhAT ST Hehal g1 S/ g Hashol
90T AT I 3aehelsl Fea-ol S R UG, TIH, ............. 3fashetsl 81 9rcd
fohd ST T §

n 3dehel VTR I1 3Hdeholel &1 ¥y, Dy, nZ d TFd A gl
3algIUl-

3eTeor: Il y = ae™ + be'mxs’r,a’rﬁa;:aﬁﬁmﬁa:%=m2y
gol.

R #: y=ge™+be™ (1)
x & WY THTH T |,

% = ae™ .m+ be™™ (~m)
= %=me’“¥bme‘“ )

(38)
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T1: AFAT A W,

2
i{- =ame™ .(m)-bm e™™ (~m)

= m?(ae™ +be™™) [T, (1) /]
dl
= Z}m’y. o fag S o

2
mztr%y=tanx+secx€r,a’r@aﬁ1®ﬁv%dy= Coo%

dx? (1-sinx)?2

go: fIGar & : y = tanx + secx

-dl=seczx+secxtanx
dx
— ﬂ=:r.f:'c:Jr:(scvz:x+1tz|n.1c)
dx
dy 1 [ 1 sinx]
o — . +
dx cosxl_cosx__ cosXx

_l+4sinx _ l+sinx
- 2 2

cos*x l-sin®x
N l+sinx = _ 1
(1+sinx)1-sinx) (1-sinx)
1+sinx 1

~ (l+sinxyl—-sinx) (1—sinx)

i(i)= :x(l_;slinx)

d*y  (1-sinx).0~1.(0—cosx)
- dx?  (1-sinx)?

(39)
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d’y cos x

= & (-sinx)?
Tt fag ST AT
HTYSE Bl & gshasl (Derivatives of Implicit Functions)

Ife var ey f&ar o ar & 9T y & x & Yai #H TISe ®I_F qaFd A6 AT
ST Hohdl & ' y & X FT IEISE Boled Fed ol AW- ax® +by>+ 2hxy = 0 F x
P 3TTSC Folel gl

Jalglur

d
m:;ia:rmm@ﬁtr,aﬁx2+yz=a2
gl fear &, x® + y? = &°

el 9&dl T X o FTUeT 3Ideholel hisd W,

d . d 2 d ,
X b=y =—q
& & dx

= 2x+%y2%=0

dy dy _
= 2x+2y-d—x=0 = x+y3—0

dy _—x
& y
d
m:d—Zw AT g P, Al 3 + y® -3axy = 0.

go: fear & x® + vy -3axy = 0.
alAl T8 & Ycdsh Ug &l X & TTUeT 3deholed ahled WX,

d d 3 d
X+ y a—(xy)

(40)
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3x? +iy3£5’-l—3a(yix+x.iﬁ’-) =(

& dx &
2 @)\ _
_3x7' +3y? . 3a(y+xdx)—0
— :?2+)rzg—axz-ay=0
5 L -a)=ay-+
L & wy-¥
= & yYreax
IV adhed (Logarithmic Differentiation)

IiE I8 Bl ToTdeT gH. 3ideholed el §-

(i) S BeTsll T IUTIDel BT, AT

(ii)al Selail FHT-HITH gl, 37T

(iii) T ol AT BT G1d (functional power) &, dd fGU el &1 31aheled
el H Y GH 3HRL OTEIUTh od &1 S ThR 3fdchelsl fhal Tl 8 STl
&1 CTEITTR ol 37adholel I fohaT STEITOTRIT 31dehelsd galc ol

Bord y = [f(x)]® &1 aFhast AT HIEAT-
y=lre®y

fand : y=lf (x)™

AT et log AW,
 logy=log[f(x)®

=  logy=f(x)log f(x)

(41)
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ﬁqﬁthmwmm

P | 4
Elﬂgy—f(x)dxlfigf(x)ﬂﬂgf(x)dxf(x)

" j;'lug j%= f(x)-i;ln'gwlos 7S,

/() =1 T ]

> 12 1) Ltogt 2+ £'(x)log S ()
ydx

- i—iy*-f( )x*——f(x)+f'(x)lnsf(x)

Ldy _f(x) ., ,
é ya&—f(x)f(x)+f(x)ﬁosf(x)

> 1Y _ i+ (0)logf(R)
y dx _

= i£=f'(x)[1+losf(x)]

=y ()1 +log f(x)]

U
&|e ﬁ-l&

=[SV f'(x)1+1og f(x)].

:

mzﬂﬁy=xxﬁ,ﬁmm%%=xx[1 + log X]
g fgarg:y=x
arr gelt 7 log oY W,
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log y =log x*
log y = xlogx, [ logm" = nlogm]
Zr1 9E W x % WY AT FA W,

il =] x-ix+x£lugx
& BT G T

i‘F—-lqng.].r éy—-lngx l+.1r:m:l

= dy | x
-~ %%=l+logx.
5 Py
- % = x*[1+logx]. |
Tt fag T an

3T I y = (sinx)?"*.&, af ¥y hfav

d .
d—z = (sinx)®"* = cosx [1 + log(sinx)]

g lear.g:y = (sinx)®"*
areAt g8l & log o UR,
log y = log(sin x)*"*

= log y = sinx.log(sin x)
gl gaft I x o ATYET Hdeholed el W,

%iﬂg y=sin ;%lug(sin x)+log(sin x).-i—sinx

d dy
= dvlusy;
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.d, : :
=Sin leogt +log(sin x).cos x,

(sinx=¢ @1 N)

= %%-—:sinxx%logt%-i—msxlng(sihx) -
1dy sinx d

= ydx t dx
l1dy sinx
="’ydx sin x

sin x + cos x.log (sin x)

% cos x + cos xlog (sin x)

— = y[cos x + cos x log(sin x)]

= (sin x)’i"". cosx [1+ ID-E(SI'H x)].

ot fag e ani
Bord y = [f(x)]% &I HahersT AT HLAT
y=f ()
e s y=[fR)E®
T gall # log 99 W,
logy = log[f (x)E®

=  logy=g(x).log f(x)
T Ol 1 x % WU SqReH B T,

P
. 2
dx

-g;—lug y=log f (x).%g(?) +g(x) 'ijlﬂg Sf(x)

(44)
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:yl“E J’P?" =log f(x)[g'(x)]+g (I)—lﬂgf

(f(x) =t T R)
- %g;g'(x)mgf(xﬁg(;)iiug;%
o %= g og S )+ E0L 1)
5 %%g(x):ugﬂm £ 1
" {-g--y[g‘?{ ;( )+g'(x)logf(x)]

i T )1'"”[*""’}?{ ;‘ )+g'(x)logf(x)]

Ufds Wl & Ndehdol

Ife W x ARy B TR Wt FH & & IFd Far I aF TN W t B g
(parameter). &gd g1 I FHMOT ol X 3R y Pl Fe@-FT i W t & & H
TFd X @, Urdfcleh GHIIOT FHgelld ol
YA I x = f(t) 94Ty = @(t) &, ar

dy dy/dt

dx dx/dt
3qqfar (Proof): AT 1 & A H 309 J&f&r st & e & forwd x iRy & A
# AT 5x AR by & gef¥r giell &

Ad:. 6t -0 = 6x -0 dAT 6y — 0O

(45)
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_ 8y . 8y/t lim
Iim == _ 810 &t
= &x—08x &t-08x/8t =
lim —
810
/dt
. s
dx dx/dt
Jalg{Ul-
3CTguT: % FI AT AT AT TG x = a(t+sin t), y = a(1-cos t).
gol: T&ar & x = a(t + sint)
% = a(l+cost)
q: y=a(l-cost)
Zty a((l+smt) .asmt
, 'dy & N
7a: 4y _ 4 __ asint
dx —_% a(l+cost)
dt
_ sin¢ _ 2sint/2cost/2
~ l+cost  2cos’1/2
Yy
= dx "tanz

d
m:aﬁx=acos3t<‘-rﬂTy=asin%é"ﬁ?—ffﬁﬂﬁfﬂ?ﬂﬁﬁ%@l

(46)
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gol: fer & x = acos’t

t o gIIeT 3deholed el UX,
E-.:.x'if.m:;si"t
dt dt

cost =u @ W,

dx d 3 d 3 du
—_= a—u —
dt dt du dt

d
= ax3u? —cost
' dt

& o 3acos tsint
dt

WA y=asin’t
Ay

d .
2 = g=sin’t

dt _ dr_
sint =u @A |,
dy _,9.

d dt

d sdu , od
=g—u — = v t
aduu % 30:12&5111

dy

Y —3gsin’t.cosi
dt

d dyldt
dx dx/dt

D _tant.
dx

UF Holel HT G Beldd & HII&T IHahel J0MH
A =AG) a4y, = f(x)

e -3‘3"7= 7 e %w(x)

(47)
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et D

n=e =>—l=e

dy, . 1
oy =Vx o 2o
Y2 dx 2\/.;

=2x ¢*.

3ETeT: €™ &I sinx & HAMIET 3fdehel UTH AT FAT
gel:

(48)
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Ul &1 93T (Rolle's Theorem)

afe f(x) T OAT Helel &

(i) f(x), [a, b] # Fad &,

(i) f(x), (a, b) H AT &, dAT

(iii) f(a) = f(b)

ad (a,b) H x F HFA-T-FHA Teh AlA 'c' 3H YR A 31ecdcd @ g & £(c) = 0

(49)
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Jd F TAT AT SAMANT <IrEam

oot O & a6 Y = f(x) T A% AB 3eckrdl [a,b] & Uefa forar arar & aor
f(a) = f(b). dfeh 3ecarel [a, b] H Holel FAT &, A 3R B & &0 I% AAd gl
3ecRTel (a, b) & ®elel f(x) 3aehel=d g1 31d: A 3R B & <T 3% deq W T
efadry TqT I@r Wit S wehdT Bl

Y A
P.
A; :B
M N
0 4 ¢ 5 5
Y A&
A
I P IB
b0 |
| ! "
" 1
Lo
i ! ]
" : i
| | :
R
M l 11
0 a c b »X

(50)
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o

<

n s -

N >X

P |=—————-
o

O

gel: g f(a) = f(b) 31U AM = BN &% W HHA-G-H8 T fSeq P TAT 32T
g o W dRT 918 Tl @1 X387 & @A BN 5F T @1 T ggordr
%=03¢2ﬁ?[f’(x)=oa?m
58 YR g fdeg P T e c gl o a.< ¢ < b a2 f'(c) = 0.
3qTevl-
IETEIOT: Ul & YA &7 ST f(x) =x2.- 4x + 3 & AT 3= et [1,3] & fifaw]
gol.

(i) BereT f(x) =x° - 4x + 8 FEUET Belel ¢| I Tg Il [1,3] # FAd gl

(i)F(X) = 2x - 4 S x & g AT & v 3¥dca @ar g1 3T Ig e

(1,3) & 3aFeIT ¢l

(iii) f(1) = (1) -4(1) + 3 =0

aur f(3) = 32-4x3+3=0

3a: (1) = £(3)

319 fage feare (1,3) # ¢ 30 YHR § & f(c) = 0

f(c)=2c-4=0

(51)
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[F(X) = 2x - 4 & x = ¢ @A T

S ¢ = 2, Ig TASed: 3ea’red (1,3) & 3feddid &l 38 TR 1<2<3

Fa: Vol & IAT AT 8ar gl

3ETgIUT: Holel f(x) = sinx + cosx - 1 & AT 3=auer 0,5 H Ut & AT &I

TcAIUd AT
-
[l)ﬁiﬁ“n (sine), W4T (cosine) m‘ﬂm
T SR €

~ f(x)=sinx+cosx~1, T SFTA [ﬂ,g] H
Tt 2

(ii) f’(x)=cosx—sinx ah( )ﬁﬁzmx%s
ot 7T ¥ o srfere TEm 1 e f(x), SRS

( Jﬁ‘amwﬁﬂ%l
(iii) £(0)=sin0+co§0~1=0+1=1=0

f(?] n m_~5-+cos-2--1_-1+0-1—0

ot
s 7(2), 0.2 | 4 4 3w ot i el

aﬁemﬁlm: (&g]ﬁ'c%m—ﬂ-ﬂmwm
1 37avd Afares B =ifeT forad e f7(c)=0
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& f'(c)=0
= cosc—-sinc=0
= sinc = coscC
= tﬂl’l&'=1=tﬂﬂ%
o
4
e O{E*:-E
3 ﬂﬁmwﬁﬂmﬁmil
o fag s dn

IS FT ACTATT TAYT
afe f(x) T OAT Bl §

(i) f(x), [a,b] ¥ Faa €l

(ii)f(x),(a,b) & FaFT Bl

(iii) f(a) # f(b)

dd, (a, b) # f(x) FI FHA-V-FHH Tk HA.C-3H TYhR 3H¥dcd I@dT ¢ T

f(b) — f(a)
b—a N
SIIfAERT careEdT

Tordsl —IT & weleT y = f(x) FT I AB Yeid fhar = g
AT A 3R B & s (a,f(a)) aar (b,f(b)) &
f(b)—f(a)
b—a
It welel f(x) ool [a,b] H TAd &, df IH A 3R B & #LT Tdd gl
gel: Ife IecTel (a,b) H aheliid § @ A 3R B & a9 3% fdeq W wh

aaﬁ?ﬂwwa‘rwaﬂﬁmm%mm%mmP (cfc)) iR c v &
f&

ded Sfrar AB & 9aurdr =

(53)
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f(b) — f) _

b—a
de faeg P o Toel 3@r &1 yaordr = f(c)
Y ;

1P

v‘-----------

1
[
i
1
1
1
1
1
¥
c

Y L TeT

» X

0
fax

50 YR, 7 ¢@d & & Sfar AB 3R foeq P 9 el @1 & yaurdr §A &l
I Seq A 3R B & #LG P ush U@ oeq 8, 9@ X @i a5 €9er Y@ sitar
AB & AR gl

SlE: oISl o ALITHAT JHT &l aF JUH FALIA JAT IJT ALIAT JHT (mean
value theorem) &gl ST €

3algUl-

3GTEIOT: Tholel f(X)=2x>-10x+29 & foIT 3=cirel [2, 7] H oSl & YHT &l AT
AT

gol:

(i) f(x)=2x*—10x +29 SETT wer 1
3 f(x) JATA [2, 7] | Gaa wrm|
(i) f'(x)=4x-10, T% <A (2, 7) A Sraheria R |

(iii) £(2)=2(2)> -10x2+29=8-20+29=17

(54)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



I Y
F(T)=2(T)* —10(T)+29 =98 —70+29 = 57

T THR S@Q)=/(T)

qmﬂﬁuﬁ'qﬁ f(c)_f(b) f(") 571-117

7-2
40

=—=8

- 5
: f(x)=4x-10 ¥,
 f(c)=4c-10
4c-10=8
. c=2=45
| 2
TSR 2<4-5<7.
3 ﬁnmmwmﬂﬁuﬁﬂmﬁuﬁmtl
& g &< ant
3eTen: f(x)=e* & ToIv 3eaRrel [0, 1] & oHliel & FAEIAT AT HI Fcdmdd
o]

gl

(i) f(x) =e* TETAThT Belel &1 37 f(x) earel [0, 1] & Tdd gl
(i) F(x) =e*, Ig earel (0,1). F HdhelilT gl

(i) f(0)=e’=1 gUT f(1)=e'=e 37 YR f(0)#f(1)

qeEE g, f(c)= ﬂb)-f (@)

- f’(c)—--“i——-l—- -1

;T f(x)=€* 9, f(c)=¢°

: - e-1=¢°
c=log(e-1)

m%‘ﬁsﬁ‘:lug(e -1)<l1

3TeT: XIS T TET FEATIa Ty ¥ |

(55)
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3ETeX0T: IfE x=acosB+bsind 3R y=asin6-bcose &, @ ey Hifaw &

‘x=acos@+bsind

de d ,
10 dﬂ(acns +bsiné)

d .
= j; =adocosa+b-¢-;%sm0

dx )
- —=-—-gsin@+bcoséb
= D |

dx : |
—_— 6-bcosé
= e —(asin )

., .
a0 7
= y=asinf-bcosé
= %_=%(asipofbm0)
dy d . d
= #—b—-cos@
= P de
= iy-=acosa+bsin0
de
- D,
de
&
& _do
& &
de
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NCERT SOLUTIONS

UHTaeil 5.1 (I8 HEAT 173-176)
s 1. g AT fh Bele f(x) = 5x - 3, x =0, x = -3 AT x = 5 W Idd ¢!
3TR- @I, f(x) = 5x — 3

ix=0w, limf(x) =lim(5x —3)=5x0—-3= -3

x—0 x—0
aunf(0) = -3
)1{1_1}1% f(x) = —3£(0)

3T x = 0 W fIdd ¢l

i.x=-3%, lim f(x) = lim (5x = 3) =5 x (=3)—83=—15—3 = —18

Xx——3 x——3
azrrf(—?;) = —18
3d: x = -3 W fIad ¢l

ii. x = 5w, lim f(x) = lim(5x —3) =5%x5—-3=25—-3=22

X—+hH x—h
anf(5) = 22

3T x& 5 R 9dd gl

U 2. X =3 W Hheld f(x) = 2x2 - 1 & Hidd &l Siid hifov|
3TR- TGl f(x) = 2x — 1

x=3®, limf(x) =lim(2x> -1)=2x9-1=18 -1=17

x—3 x—3
aunf(3) =17
- lim = 17 = £(3)

(58)
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Nd: x = 3WfHAT ¢

uy 3. AFfafad wee & Iia & S hifse:

i. f(x)=x-5
. f(x) = —x¢5
00
INR-
i. f(x)=x-5
" (x - 5) Teh SgUE &
37d: gdeh fdeg x ER W f HAA B |
i, f(x) = = f(5) = ===== oo

Yfeh x = 5 T f(x) TR =181 6

37d: x =5 W f Hald 18] & | offhel x € R — {5} & A fdeg W f HAd g

25-25 0

i f()_ == =220

a. x = -SWfQﬁﬂTf@lﬁaﬁ%*l

v f(=5)'=

x = -5 W f Tdd it g1 g1
b. x # -5,

HldAT x =c # -5
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: . x*—25
1 f(x)= 1
X ¢ (x) X ¢ X
L (xB)xtE) ey
Xlgn c (xt5) Xlﬂl c(x 5)=c—35

37d: x € R - {-5} & UA foeq W f HAd B |
iv. f(x)=|x- 5|
x=5%, limf(x) =lim |[x — 5| =0
X—+D X—D

@ f(5) = 0+ lim = 0 = f(5)

X—D
Sx=5 Wf?i?l?f%l
gc_r[:EI'fax>5,
Hl{ x =c>5

lim f(x)= (i —5l=c=5=f(c) [.c>5
Lm f(x) = flim )[x — 5{E4 (¢) [.-c> 5]

S ST x> 5, f ad g
Ife 'x <5,
Hl[AIx =c<5

im f(x)= li —5|=—(c—5)=5—c=f
Jm flx) =_lim |x—5]=—(c—5) ¢ = f(c)

SIS x < 5, 99 f Hdd g

37d: x € R, U foeg W f HAd g |

(60)
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Yy
g 4. fig FIAT fh Teret f(x) = x°, x = n W HAD g, ST@I n Teh &1 YUITeh g |
IR~ AT B- f(x) = x" Teh IEUSHT Fodol B |

Tdad g, afe x eRAATx €N
BT X = n T UTieh B |
31d: f(x) = x" Gdd Hell ¢ |

9 5.

f(x) — x, ifx <1
71 f(x) {5,ifx>1§mqﬁwﬁﬁﬁm—m¢rf

Xx=0,x=1,dI x =2 WIdd g?

FTR- x = 0 AT x = 2 T Holel Veh SGUE & |
3Td: x = 0 T x = 2 W ol Edd &l

x =1, f(x) = x< 1% foIT, f(x) =5, x> 1 & foIT

L.H.S. = lim f(x) =lim (x) = 1
x—+1"

x—1

an R.H.S: = lim f(x) = lim (x) =5

x—1t x—17

llm f(x) # lim f(x)

x—1t

94 6. f & IETAT & faeg o1 1d hIfST STafs f Arfaf@d ger & ol g:

2% + 3, if x < 2
f(x) = ) =
() {21—3, if x > 2

(61)
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3~

ox + 3, if x < 2
f(x) = ) =
g 1(x) {2}:—3, if x > 2

i, X=2WIATIT x < 2 I d f(x) = 2x + 3

L.H.S. = lim f(x) = lim f(0 — h)

Xx—2 h—0

= lim[2(0 — h) + 3] = lim[-2h + 3] =3
h—0 h—0

ii. SIEx>28ddf(x)=2x -3

R.H.S. = lim f(x) = lim f(0 + h)

x—2t h—0

—1im2(0 +h) —3 = =3
h—0

—~ LHS. ZR.HS.

31d: x = 2 W Hcld f Had =gl gl

" x # 29X ol agadl GIRT IR B
37 x #2 & AR Totst Tl foeg3l X Had g1

HEAT.

x| 4+ 3, ifx < -3
fx) =149 —2x, if —3<x<3
6x + 2, ifx >3

3-
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x| + 3, ifx < -3
fx)=<¢ —2x, if —3<x<3

6x + 2, ifx >3

fe=m I/ Ferel aredfdes §&AT -3 9 3 & 3ifaRed Tl feeg3 o Had g1 Al ¢
aRdfdeh H&T YET W h1s faeg el g |

I3 (i) x = -3 W, f(x) = |x| + 3, A x < -3

L.H.S.= lim f(x)= 11111 f( 3—h)= llm([ —3—h|+3)

X——3"

=lim(34+h)+3=3+0+3=6
h—0

sax > —3, f(x) = —2x
R.H.S. = lim f(x) =limf(=3 +h)= %lil:% —2(—3 +h)

x——37 h—0

= lim(6 —h) =6—0=06
h—0

wax = —3, f{x).= |x| +3

f(-3)=1=3|+3=6
wmwer, lim f(x) = lim f(x)=f(-3)
X——3 x——37

s LLH.S. = R.H.S = f(—3)
Ad: x = -3 T HA f Iad ¢
fRufd (ii) x = 3 ™, T@ x < 3, f(x) = -2x

L.H.S. = lim f(x) = 11111 f(3 —h) = hm —2(3 — h)

x—3 —+0

(63)
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= 2(3-0)= -6

OF x > 3 f(x) = 6X + 2

R.H.S. = lim f(x) = 11111 f(3 + h) 11I11 [6(3 +h) + 2]

x—3"
—6(3 x 0) +2 =20
34 11111 f(x) # lim f(x) = L.H.S # R.H.S

x—3T
3d: x = 3 TR Bad f 9ad ol ¢l

fRfS (i) x =c < -3, d@f(c) = -c + 3

lim f(x)= 1 3)=1|—= 3="°
s Jim fx) = lim (—x+3) = =et+3 =

L X, —3 9 S o Sl R Ead 3
fRIfa (iv) 7% -3 < c < 3, AT (€)=

lim f 1 2
ol £ = L QR =

= f(x) = f(c)
3d: x = ¢, -3 '<.c < 3 R Ba f Yad o
fﬁlﬁf(v}x:c>3,ﬂﬁf{c)=6:+2

dR limf(x) = lim (6x+ 2) = (6¢c + 2)
X—C X—C

3T X = ¢ > 3 R Pa f 9dd gl

3id: B $ad x = 3 TR 3Edd o

v 8.

(64)
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LH.S. atx=0
= lim f(x) = 11111 f(0 —h) = hm f(—h)
x—0~

— lim 2 = lim 2 = lim—-1=—1
h—o B poo B poo

R.HS. atx=0
= lim f(x) = 11111 f(0 +h) = hm f(h)
x—0"

= lim I _ —lim2 =1lim1=1

hyo B ho0 B hoo

lim f(x) # lim f(x)

x—0~ x—07t

31d: eldl 3dd g
U 9.

x| .
“1,ifx >0

x| .
a2, f(x) = { —, ifx <0
—1,ifx >0

i.x=0wR, w§<0,f(x) = é, [ x| = —xwax < 0]
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L.H.S = lim f(x) = lim (i) — 1

x—0~ x—0~

ud x > 0, f(x) = -1

R.H.S = lim f(x) = -1

x—07
T F(0) = -1
o lim f(x) = lim f(x) = £(0)
x—07 x—07

3d: x = 0 TR o f 9ad ¢l

i.x=c<om, f(x) = ﬁ

34 Kli—I?Cf(K) = —1 =A4(c) | |x| = =x]

i.x=c>0,f(x) = -1

S Xli_]:]}lﬂf(}{) = ~1.=1(c)

X = ¢ > () " wad f 9ad Bl

3 fga gon war X € R, 3t fargaif = daa 3

YA 10.

x+1, ifx>1
f — 1 -
() {x2+1,ifx<1
-

(66)
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x+1, ifx>1
x4+ 1,ifx <1

wa s f(x) = {

PO X > 1 dU x < 1% U 9gUS B g
CTEX > 1T x < 13 RT UA® 0F & oY Iad B
Lx=1WRf(x)=x?+1,ddx<1

LHS. = lim f(x) = lim (x2 +1) =14 1=2

x—1" x—1"
Sfx) =x+15ax>1
R.H.S. = lim f(x) = lim(x+1) =1+ 1= 2

x—1+ x—1+
i, T x =1, f(x) = x + 1
Lf()=1+1=2
lim f(x) = limf(x) = f(1)

x—1" x—=1*%

3 x = 1 W B fHad o

s X @Ry f & @bt fegeiw dda g1

A 11.

3_3.ifx <2
£ _J X ) ~
() {x?+Lﬁx>2
3dY-

3 3,ifx <2
2 f(x) =% ; =
- f(x) {Xz—l—l,if}{"}Q

(67)
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A X > 2 AU x < 2 & (oY 959 e gl
Ex<2aduX > 2 € R & ude a9 & fow Bo= Idd &

X=2W, f(x) =x>-3,Tdx <2

L.H.S.= lim f(x) = lim (x> -3)=8-3=5

X—27 X—2—
Wgx > 2, f(x) = x2 + 1

R.H.S. = lim f(x) = lim (x> +1) =44+1=5

x—2* x—2F
§d x = 2, f(x) = x> -3
f(2) =(2)> -3=8-3=5
oo lim f(x) = lim f(x) =1(2)

X—27 X—27

3d: X = 2 W B f Idd o

ad wee £, X € Rt fagsit &= Jad &

T 12.
10 _1ifx<1
fx) =7, .=
x) {Xz, if x > 1
IR-
0 _1,ifx<1
-f — X ) =
e & £(x) {12, ifx > 1

fe=m I/ Heret aredfdes E@&AT 3@ & faegal W aRenfld g1 A= ardfdes e
W R FIE fag c gl
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R i
Xx=1W|R, f(x) =x0-1Tax <1

LHS. = lim f(x) = lim (x* -1)=1-1=0

x—1" x—1"

f(x) = x2, &ld x > 1

R.H.S. = lim f(x) = lim (x?) =1

x—1* x—1*
Xx=1W
. L.H.S. £ R.H.S.
3 x = 1 TR BeH f SRdd 5
fRufa i
X=c<1W,f(x)=x10-1

lim f(x)=f(c)=c¢" -1

X —C

A x < 1% 9t fagsi & foe 9ad gl

Rufa i

X:C}lq?,f()()=)(2

co lim f(x) = lim (x2) = f(c) = x% = c2
X—?C() X—>C( ) ()

Jox=c> 1R f A gl
= x € R — {1} & fog v £ Saq 3

3d: x = 1 W Ba- f Idd ol ¢

Ud 13, 1

(69)
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f(x) = {X+5,if}(§ 1

X —5,ifx >1

eR1 RN T Helel, Teh Tdd Held &2

3-

f(x) — X+ 5,ifx <1
& £(x) {x5,if}{>1

“ Thelel x < 1 9T x > 1 % foIT sgue Ry aRemmRia

" x<1d x> 1% ol el Gad gl

X=1W, f(x) =x+5,3Adx<1
L.H.S. = lim f(x) = lim (x ¥5) =(15) =6
Xx—1" x—1~

f(x) =x-5vdx >1

S.R.H.S. = lim f(x)= lim(x-5)=(1-5)=—4

X1t x=17

— L.H.S. 2R:H.S.

3d: x & 1. WR BT f 3Ead g

@ x € R — {1} & wf fogafl = wer f 97 3

Teldl f, o Tidd R faar Hifaw, S8l f Fe=fafed grr ol §:

"E 14.

3if0<x<1
f(x) =< 4,if1 <x <3
5,if3 < x < 10

(70)
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3~

3,if0 <x <1
s f(x) =4 4,if1 <x <3
5,if 3 <x <10
feufa i
x=1wf(x)=3,smwx <1

S.x=1w LHS. = lim f(x) =3,f(1) =3

x—1

f(x) = 4, Sa x > 1

Sx=1w RHS. = lim f(x) =4

x—17

-, lim f(x) # lim f(x)

x—1" x—1"
= L.H.S. #£ R.H.S.
3fd: x = 1 IR BeH f Iad el o
fuf i
Xx=3W, f(x) =4, 58 x < 3

Sx=3w LHS = lim f(x) =4

X—+3"
f(x) =5,smax >3

S.x=3xw® R.H.S. = lim f(x) =5,f(3) =5

x—3t

lim f(x) # lim f(x)

X—3" x—3"
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= L.H.S. # R.H.S.

3T x = 3 R BoH f Tad el |

fufd i
x=¢0<c<Iwf(x)=3,mwx <1

lim f(x)=3,f(c) =3
im_£(x) = 3, £(c)

3T X = ¢ < 1 TR BT f Idd gl
Tﬁlﬁiv
x=¢1l<c<3 f(x)=4

im f(c) = 4,f(c) = 4
i f(c) = 4, f(c)

3 x =c, 1< ¢ < 3 R P f 9ad ol
Rfdv
x=¢3<x<10w f(x) =5,7@x >3

- Jim £(x) =5 £ (¢)

X =¢,3 < X< 10 R Bad f8dd 3

WUPR x =1, x =3 Reaffedadean X € R = {1, 3}, =R v f Saa 2

U 15.
2, if x < 0
fx)=4¢0, ifo<x<1
4x,ifx > 1
3-
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2x,if x < 0
saz-f(x) =< 0, if0<x<1
4x,ifx > 1

R i
x = 0W, f(x) = 2%,

L.H.S. = lim f(x) = lim (2x) =0

x—0~ x—0"
f(x) =0,57ax >0

R.H.S. = lim f(x) =0auf(0) =0

x—0F
.. R.H.S. = R.H.S. = {(0)
3fd: x = 0 IR oA f Had &
feufa i
x =1 W, f(x) = 0,

wax < 1, L.H.S. = lim f(x) =0 @ f(1) =0

x—1

f(x) = 4x, 9ld x >1

S RHS. = lim f(x)= lim (4x) = (4 x 1) =4

x—1t x—1"
L.H.S. 2£R.H.S.
3 X = 1 TR B f 3-dd Bl

feufa i
x=c<O0W, f(x) =2x,9dx <0

im f(x) = 2c, f(c) =2
Xlﬂlc (x) = 2¢, f(c) =2c

3T X = ¢ < 0 R BT f 9ad gl

(73)
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T iv

X=c¢cy,0<cy<1f(x)=0,9d0<x<1

lim f(x) =0, sk f(c;) =0

X—C1
3T X = ¢y, 0 < ¢y < 1 T B f Iad g
Rufa v

X=0C>1,f(x)=4x, 9@ x > 1

}!i_];lgg f(x) = }11_1}1;2 (4x) = 4ca, f(cy) = 4cy

C.X=¢y > 1 IR B f ¥ad gl

3d: x = 1, W B £ 3Tad ©

= x € R — {1} = %e7 £ d7a &I

YE 16.
2. ifx < —1
fx) = ¢ 2x, if=1<x<1
20 ifx > 1
3-
—2,ifx < -1
wae-f(x) =q¢ 2x, if -1 <x<1
2, ifx>1
fRufa i

x=—-1wf(x)=-2,7ax < -1
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_9ifx < —1
mae-f(x) =< 2x, if—1<x<1
2, ifx>1

feufa i
x=—1wf(x)=-2,sax < -1

sx=-1%LHS. = lim f(x)= lim (-2)= 2

x——1" x——1"
= f(-l} = -2
f(x) = 2x, 9d x > -1

Sx=1w®RHS. = lim f(x)= lim(2x) = -2

x——1+ M v A
S.LHS.=R.HS. =f(-1)
3@ X = -1 TR, BeH f Uad ¢
feufa i
x=1w f(x) =2x,sax <1

S.x=1wLHS. = lim f(x) = Tim (2x) = 2

x—17 x—1"
=f(1)=2
f(x) =2pSd x> 1

Sx=1w RHS. = lim f(x) =2

x—1"

U 17. a 3IR b & 37 A ol 5110 hifSw fSas fow

flx) — ax + 1,ifx <3
() {bx+3,ifx>3

(75)
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05 WHideT dUT Jdhda i adr

ERT 9Refd et x = 3 W Tdd gl

IR-
1,ifx <3
-f — ax+ ? —
& £(x) {bx+3,ifx>3
Xx =3wf(x)=ax+ 1,5@x < 3

L.HS. = lim f(x) = lim (ax+ 1) =3a+1

X—3~ X—3~
Rf(3)=3a+1
f(x) =bx + 3, 5dx >3

R.H.S. = lim f(x) = lim (b+3)=3b+3

x—3t x—3t

x=3Wafdaaeds L.H.S. = R.H.S.
;,3a+1:3b+3:>a,:b+§

ST H b & AT & [T o &1 A S IS ahdT g |
U 18. A o fha AT & forw

2 :
f(x) < {)\(x 2X),1jfx <0
4x + 1, ifx >0

ERT IRATT Heled x = 0 WA &1 x = 1 W T gidd W far hifaui

3-

A(x? —2x),ifx <0

-f p—
& f(x) {4x+1, if x > 0

(76)
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i X =0 w, f(x) = A(x% — 2x),59x <0

L.H.S. = lim f(x) = lim A\(x* —2x) =0

x—0~ x—0~
dyr f(0) =0
f(lx) =4x +1,9dx >0

S RHS = lim f(x) =(4x+1) =1

x—07
lim f(x) # lim f(x)
x—0~ x—0"

= L.H.S. # R.H.S.
C X = 0w A\ P 5 o g faw s d@ad =R

X=1W, f(x) =4x + 1, 9d x >0

lim f(x) = lim(4x+1) =441 =5 = f(1)

x—1 x—+1
3 x = 1 R, fUddal
3Ad: x =0 WA & Bt °04.& faw f 9ad 71 21

x =1 W f Gdd gl

g9 19. GoMEU & g(x) = x - [x] gRT IR Tetet HAET Yoiies foeg3ll W 3rddd

&1 BT [x] 39 AGTH Yuiieh fAwia oHar §, S x o SRIeR 31l x § HA gl

IW- x = ¢ IO R, g(x) = x - [x]

L.H.S. = lim g(x)= lim (x— [x])

X—C X—C

= lim((c — h) — [c — h]) x = (c- h) TAR]
h—0

(77)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



= lim(c—h—(c—1)) (. [c-hl=c-1)
h—0

=c—0—-—c+1=1

R.H.S.= 1 = 1i - = &
Xgncg(x) Xglc(x X]) x = c+ hET ]

— lim(c + h — [c+h))

h—0

= limjc+h—c¢c|] =0
h—0

f(c)=c—[c]=c—c=0
. L.H.S. £ R.H.S. = f(c)

37d: x = ¢ UITeh IR, f Hdd =Tgl o
U 20. AT f(x) = x2 — sin x +.5 gRIGRIVT Bl x = 1t W Tdd §7?

3i-

- f(x) = x° — sinx 45

x =7 ® L.H.S.= lim (x% —sinx + 5),
X—m

= lim{(7 — h)* — sin(r < h) + 5] (x =7 — h =i =)

}llil"%[ﬂ'z —27h +h* —sinh + 5] [ sin(m — h) = sinh]

= 7?45
R.H.S. = lim [x* — sinx + 5],

X—m

= lim(( + h)® — sin(7 + h) + 5] (x = 7 + h 7= w)
—

= ]!lir%[wz + 27h +h? +sinh 4+ 5] = 7+ 5 [." sin(w + h) = —sinh]
_}
(78)
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=72 45

R.H.S. = lim [x? — sinx + 5],

X—+T

= lim((m + h)* —sin(7 + h) + 5] (x = 7 + h @i )
_}

— lim[x? + 2rh + h®* + sinh + 5] = 7+ 5 [." sin(7 + h) = — sin h]

h—0

f(m) = w2+ 5

- lim f(x) = lim f(x) = f(7)
X—T X—mT

- L.H.S. = R.H.S. = f(r)

3d X = T W fUdd g

s 21. FA=fefEed wera & Iiaa ¥ faar Hifaw:

i. f(x) =sin x + cos x
ii. f(x) = sin x = cos x

iii.  f(x) = sin x. cos X

f(x).= sinx 4 cosx = ﬂ(%sinx + %cos x) (/2 & o1 quT 4T B )]

— \/ﬁ(sinxcos% 1 cosxsin %)

= v2sin (x+ %)
x=cecRwm,
LHS. = lim v2sin (x+ %)

X—+C

X =¢C— h T,
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LHS. = Jim v2sin ((c —h) + %) = v2sin (c+ T)

h—0

wivor, RHLS. = lim f(x) = lim v/2sin (x+ )

x—ct x—ct

— lim /2 sin (c—l—h—|— %) [X = (¢ + h) W& )]
h—0

= +/2sin (c + %)
f(c) = v/2sin (c + %)
i 1) b € =9

. L.H.S. = R.H.S.

ot X = ¢ € R mrdaaz
ii.
f(x) = sinx - cosx

\/ﬁ(%sinx - %COSX)

\/ﬁ(s'mxms &= cosxsin %)

— +/25sin (x— %),
@ X = ¢, L.H.S.
— lim 4/2sin (x— %)

X—rC

(80)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



=
= 4/2sin (c— %)

RILS. = lim y/2sin (x _ z)

4

X—C

= /2sin (c — ﬁ) = f(c)
. fag X € R e £ 8ad B
iii.

7 f(x) = sinX cosx = %(QSinxcosx) (2 T IO T 4T A R)

= %sin 2X

x=c € Rw, LHS. = lim f(x).=lim #sin2(¢— h) = %sich [x = (c - h) T W]

X—c~ h—0 2

R.H.S. = lim f(x) = ]11111[1] 3sin2(c+ h) =2 sin 2e[x = (c + h) WA
+ —

X—C

f(c) = $sin 2x

L.H.S. = RH.S! = f(c)

3 X = ¢ &R wfdda g

U 22. cosine, cosecant, secant 31X cotangent Helall o AT T fagR hifaw|
3dY-
a. 7 f(x) = cosx

x=ceR, lim cosx = cosc=f(c)
X —C

I X=c€E R wrdadzi

b. 7 f(x) = cosec x

(81)
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X = N7, | f gRIEd 751 g

x=c€R— {nw},n € Z,{(x) = cosecx

lim f(c) = lim cosec x = cosec ¢ = f(c)
X —cC X —C

s@x=c€R—[nn],n € Zwfsmz
c.HHl Yy = secX

X = (2n + 1) 5 R fuRefed 78 81 5efe 0 € Z

[CIE]

—h)

X = % w®, L.LH.S. = lim secx = lim Sec(
x— T h—0
2

= lim cosec h = o
h—0

R.H.S. = lim secx = lim sec (% - h)
x—z»%"‘ h —

— — limcosech = —©
h—0

~R.H.S. # L.H.S:
3@ X = (2n 4 1) w4 @

X # (2n + 1)%,Kli_r>ncsecx —sec ¢ = f(c)

a@ R — {(211—|— 1)%} TR & ¢

d. 7 f(x) = cot x
X = N7 W, f uRUINd F61 ¢ Wl n € Z
C.X = N7 R, £ ¥ad T8l 8l
x=ceR—-{nr},n e Z
f(x) = cosx
lim f(x) = lim cotx = cotc=f(c)

X X —C

smx=ceR—{nr},ne€Z Rfaaas (82)
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T 23. f o T THTITAT & faeg3il &l A1d IS, STar

f(x)—{ —, ifx <0
x+1,ifx >0

3~

X ifx < 0

f(x) —
e &- () {x+1,ifx>[}

x = 0w, f(x) = 22 5ax <0

L.H.S. = lim f(x) = lim f(0 — h) = im [(m“m)]:1

x—0" h—0 (=h)

R.H.S. = lim = limf(h) =Jim(h+1) =1
<0t h—0 h—0

arf(0)=0+1=1
S.x=0 L.H.S. =R:HS. = {(0)

3d: x = 0 IR f Iad ol

X = ¢ < O f(x) = SBX

lim f(x) = lim (Si';x) __ sinc

X—rC1 X—Cy

= f(c)

=X = ¢y < 0 R fHd g

X=C >0, f(x) =x+1

}!1_1}1612 f(x) = )11_}11612(}{ +1) =cy +1=1(c),

SoX=C>0WfAdd gl

37d: TE g 1 f forddl oft foeg W 3r6da =181 g1

(83)
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st 24, fAuiRa FifSv s wetet

2 i 1o
f(x):{x smx,.lfx%l)
0, ifx=20

aR1 gRefSa v Had i ol
3-

X:[)u?,f(x):xzsini,aax#ﬂ

amug d@w LLH.S. = lim f(x)

x—0"
= lim f(0 — h)
i 2({ iy 1
- pmp(an )

— 0 [-_-he.o,—lc:sini <1}

S@dh — 0,h%sin £ =5 0
1

zfémor uer dm R.H.S. = lim f(x)= lim f(0 + h)

x—0F h—0

f(x) = x*sin'L, 5@ x >0

. E 2 o 1
—%1_1}]%[}(04—1’1) 51n(0+h)

S H 2 1) .. . 1
—]lll_r}%(h Slﬂh) 0[_h—>0, 1<smh<1]
f(0) =0

. L.H.S. = R.H.S. ={(0)

X = 0 T fIad g
(84)
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U 25. f & Gidd Sl ST Shifelv, STgl f Fefof@d yer & aRenfea §:

inx — cosx if x # 0
f _ S X COSX1
(x) {L ifx = 0

IR-

| sinx—cosxifx#0
W%ﬂﬂ_{L if x = 0
f(x) =sinx — cosx, sax # 0

Sox=0w, LH.S. = lim f(x) = lim f(0 — h)'= lim f(—h)

x—0" h—0 h—0
= ]llir%[sin(—h) — cos(—h)]
= ]llir%[— sinh —cosh| = (0-1)=-1
R.H.S. = lim = lim f(0.+ h) = lim f(h)
x—07F h—0 h—0
= lim[sinh — cosh] = -1
h—0

x=0w®, LHS. =R.H.S" = f(0)
.. X = 0 TR e f Had g
X =c # 0w, f(x) =sinx — cosx

lim (sinx — cosx) =sinc — cosc = f(c)
X —C

Sox=c# 09 hold f Gdd g

37d: x € R, 9! foeg31 R Feld f HAd & |
T H k o ATl Sd I difch Yex Teld Gy fog = Had g
(85)
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05 WHideT dUT Jdhda i adr

UE 26.

kcosx T
ifx £ Z
f(x) = {“EX’ #gmqﬁmﬁaw:fxzﬂm

: ifx =72 2
3~
kcosx T
ifx# =
2 f _ m—2x 2
- fx) {3, ifx = =

RH.S. = lim f(x) < Jim (3 +h)

x— T + h=0

= lim _]isz’];lh
h—0 ﬂ—z(ﬂ +h) h—0

LIL&::RJIS.:f(%)

L E=3=k=6

(86)
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HacT TAT AdF AT

U 27.

2 .
f(x) {kx ifx <2 FR ORIfRE BEH x = 2 R

3, ifx > 2
IR-
kx?,if x < 2
fa 3 f(x) = ifx <
& f(x) {3 ifx > 2

x=2w, L.H.S. = lim f(x) = lim (kx*) = 4k

X—2" Xx—2~

R.H.S. = lim f(x) = 3

x—21
f(2) = k.4 = 54k
BaH f Gdd B ¢ x = 2 1R,

L.H.S. = R.H.S. — f(2)
dk=3=k= %

U 28.

f(x) = {kx+1,ifx§ T e RfT T X = ™

cosx, ifx>m

3=

aad f(x) = {kx—l— 1,{fx§ 70
cosx, ifx>nm

fx)=kx+1,ssx <

Sx=rw LHS. = lim f(x) = lim (kx + 1)

X—m X—TT

(87)
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=kmr+1

= f(r) =kmr + 1

R.H.S. = lim f(x) = lim cosx =cosm= —1
X—m X

X = 77 &1 R BaA f Idd o afg
L.H.S. = R.H.S. = f(x)

sgkr+1=—-1=kr=-2
. k:_g

U 29.

f(x) = {kXJrl’iin O R AR x =€ R

3x — 5,ifx > 5
3dl-

 J kx+1,ifx <5
W%ﬂﬂ_{gxaﬁx>5

cfx) =kx4+1,ssx <5
S.x =50 x® L.H.S. = lim f(x) = lim (kx + 1) =5k + 1

X—b~ X—5~
f(5) =k.54+1 =5k +1
f(x) =3x-5,9dx>5

R.H.S. = lim f(x) = lim (3x — 5)

x—5" x—5+
=15-5=10

X = 5 R, o f 9dd 8 a8

(88)
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L.H.S. = R.H.S. = {(5)
afabk +1=10=5k=10-1
= 5k =9

LK =

=]

U 30. a deT b & ATSI & 5110 hifere difer

5, if x <2
f(x) =< ax+b, if2<x<10
21,  ifx > 10

SRT gRYT Heldd Ueh Hdd Held &l

3~
5, if x<2
g, f(x) = ¢ ax + b,-if 2 < x < 10
21, | ifx >10

f(x) =5, m@x <2

x = 23R L.H.S = lim f(x)=5

X—27

R.HS = lim f(x) = lim(a+b)=2a-+b

x—2% x—+27
[“. 9@ x >2, f(x) = ax + b]
qUf(2) =5
X = 2 IR oM f Had srT aig
L.H.S = R.H.S = {(2)
S.2a+b=5...(1)
X = 10 R,

(89)
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L.H.S= lim f(x) = lim (ax+b)=10a+b

x—10" x—10"

("." O x > 10, f(x) = ax + b)
“Cf(x = 21),

S~ RHS = lim f(x) = lim (21) =21

x—10% x—10"
(. f(x) =21wsx > 0)
qur . f(10) = 21
X = 10 W Ba f Had srft afg
L.H.S = R.H.S = {(10)
= 10a+b=21...(2)
AT (2) T I B (1) Bl HeH W)
8a=21-5=16
a= =2
Fiierm (1N¥2 X 2Xb=25
Sb=5+-4=1

3d: fUP dad wed ermaca = 2,b =1

U 31. €2MeU o f(x) = cos x2 gRT IR el Ueh Tdd ol g
3~

@ &- f(x) = cos x2

x=cc R=®, lim f(x)= lim cosx? = cosc?
X — C X —C

(90)
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2

f(c) = cosc

s f(x) = cos x? w@ Ged war B

U 32. 29118T & f(x) = |cos x| gRT IRATNT Telel T dd Heddl &
I

@z f(x) = )cos x|

gmx=c € R R,

lim f(x)= lim |cosx):‘cosc\
X —¢C X —C

f(c) = ‘ cos c‘

343 X = ¢ € R ®fue dad Ba gl

U 33. ST o AT sin x| Teh Had Felel g
IN-

o f(x) =sinjx| x=c €R®

lim f(x)= i i = si
e (x) A (sm|x|) sin |c|
f(c) = sin |c]|

3@ X = ¢ € R R fus Idd ®ar gl

99 34. f(x) = [x| - |x + 1| GRT IR Felet f o G AT o feg3i sl H1d
$ifau

IW- FAA § f(x) = [x] - |x + 1]

(91)
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f(x) = -x -[-(x +1)] Id x < - 1]

=-X+x+1=1
f(x) = -x - (x + 1), [¥1d -1 < x < 0]
=-x-x-1
=-2x-1
f(x) =x-(x+1),3dx=0
=X-Xx-1=-1
1, ifx < —1
s A(x) = {2}{1, if—1<x<0
—1, ifx>0

f(x) =13 x < -1

o x=-1wLHS= lim f(x)=1

X1
f(x) = —2x=1wwx > —1

~ RILS=lim f(x) = lim{(-2x — 1) = [-2(-1) — 1] =1

x—17 x—17"
f(—1)=-<2(-1)-1=2-1=1
x=—-1wLHS=R.H.S=1(-1)
3d: x = -1 W f Gad g

X=0W,f(x) =-2x-13dx <0

2. LLH.S = lim f(x) = lim (—2x—1) = —1

x—0~ x—0~

(92)
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f(x)=—1wx>0

. R.H.S = lim f(x) = -1

x—0"
£(0) = —1
--L.H.S = R.H.S — f(0)

3d: x = 0 W Hele f Hdd &l
X=cCc1<-1W, f(x)=1

lim f(x) =1 = f(c)

X—C1

31d: Whelel f Tdd ¢

X=Cy-1<c2<0, f(x)=-2x-1

lim f(x) = lim (—2x — 1) = —2¢ — 1 = f(c),,

X—+Co K—+Co

31d: el f Tdd ¢

x =c3 > 0, wf(x)= —1

lim f(x) =~1 = f(c3)

X—rCa

. ol fEdd § |

= YhR TF ¢ foh fordt oft foleg IR hetet £ 31dad =181 B

UYTdell 5.2 (8 HEAT 181)

g H x o grael fAefof@d wele a1 37dahele Shifav |

M 1. sin (x2 + 5)

(93)
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3TR- ATy = sin(x? + 5)

X o GTI&T 3Tdeheled i WX,

E'Y = isiﬂ(}{2 +5)

= cos(x? + 5) L (x? + 5)
= cos(x? + 5)(2x + 0)

= 2x cos(x? + 5)

T4 2. cos(sinx)

37X~ AT y = cos(sinx)

HTAT sinx = t

21T gail T x o ey 3Tdehols] il W,

@ _

4 = COosX

.y =costd,
al=t g&il Al t o HTUeT Taehole] ohial
4y = d

. 3 = gclcost)

dy .

= % = —sint

dy _ dy at _

X = dt’ @ = sint.cosx

— —sintcosx = —sin(sinx) cosx

g4 3. sin(ax + b)

3T~ ATy = sin(ax + b)
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ax+b=t?‘@?rtl'\f,y=sint

a1 g&il &1 g oh 9TdeT 3Tgahole el W,
dy _ dy

” —sint m ” — cos t
‘“t=ax+Db

2151 9&il hT x o GIUET 3Tdcholel il W,

% = i(a}(—i—b):a

ody o dy e

T dX:cost.a,

= acost = acos(ax + b)

U 4. sec (tan(&))

3TR- AT y = sec (tan(\/i))

X oh gTJeT 3dchoele] oiel W,

Y — U [see(tany/x)|

= sec(tan v/X) tan(tany/X) < (tan y/X)

— sec(tan y/X) tan(tan /) sec /X & (y/X)
— sec(tan y/X) tan(tan /X)(sec? \/x) ( = )
— ﬁsec(tan V/X) tan(tan /x)(sec? {/x)

9 5.

(95)
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sin(ax+b)
cos(cx+b)

3-

HATY =

T,

dy

dx

ar

sin(ax+b)
cos(cx+b) 77 (1)

(1) T x & HUE Hdead P |,
_d | sin(ax+b)
~ dx | cos(ex+b)

d - : d
dy cos(cx + d) ——sin (ax + b)—sin(ax + b) -cos(cx+d)
dx cos? (cx+d)

cos(cx + d) cos (ax + b) % (ax + b)
—sin(ax + b){—sin(cx + d)} i (cx+d)
cos?(cx+d)

cos(cx + d) cos (ax + b)(a)+sin(ax + b) sin(cx + d)(c)
cos? (ex+d)

a cos(cx+d) cos(ax+d) c sin(ax+d) sin(cx+d)
cos? (ex+d) cos?(cx+d)

acos(ax + b) sec(ex'+d) + csin(ax + d) tan

(cx + d) sec(cx + d)

TY 6. cos x3. sin?(x°®)

3T~ AT y = cos x3. sin? x°

T, (1) T x & HIUET deholel il W,
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dy _ d 3 ain2 b
T = 4o [cosx”.sin® x°]
— cosx? -4 sin? (x°) sin? x* < cos x*
dx dx
— cos x?2sinx® Lsinx® + sin® x°(— sinx?) Xx?
= 2 cos x* sin x°. cos x° L x® + sin® x®(— sin x*)3x?

= 2 cos x° sin x° cos x° (5x?) — 3 sin? x° sin x°. x?

3

— —3x?sinx?sin? x° + 10x% cos x° sin x° cosx*®

AT
24/ cos(x?)

3i-

o 24/ cot(x?)
ay = 2(cot x2)7..4. (1)
THI. (1) BT x P FUE HTDHTT P R,

% — 2%(001;12)% —9 X %(cotxz)%_licotxg

= (cotxz)_%( cosec xz)dx
— (cot x2) 7 (—cosec?x?).2x

— %X cosec?x?

Jcotx
U 8. cos(&)

3l-

(97)
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Ty = cos(y/x) ... (1)

FHfo (1) BT x P HUE HdHa P R,
dy _ d
dx dxCOS X
:—Sinﬁiﬁ:—sin\/fix%
dx dx
— _siny/X x ixi 7l = — sin /X X 1y
2 2

= — L sin /X

2,/x

s 9. flg AT fh Feret f(x) = |x - 1], x ER, x = 1T 3Tdehfold =1g! g
3TR-

farg- f(x) =[x — 1jlx € R

x —1,ifx =1
1 —x,ifx<1

7 £(x) = {

1+ h)—£(1) [(1+h)—1]—(1-1)

«= 1% RHLD, = lim = _ lim
h—0 h h—0 h

— N h __ 1

hl—r:% b
L.H.D.= lim MLL—“U — lim 1—(1—}1)}1_(1_1)
h—0 - h—0 _

i b

= hm oy =1

R.H.D. # L.H.D.

3d: x = 1 W f 3dhola T Tg] &l
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g 10. fig FfST foh Aga guifes wetet f(x) = [x], 0< x <3, x = 1dAM x = 2 W
3gehford gl &

IH- S d &, f(x) = [x]

i. x=1W,

Rf (1) = lim "D gy TR g 1210

h—0 h h—0 h ho h
L (1) = Jim 27
—:v
1—h|—[1]

= lim 22— i &L = oo
h—0 h h—0 —h

Rf'(l) + Ff’(l)

Cox = 1 R f JgHa-d el gl

ii. x=2W®q,

Rf(2) = lim JE M2 _ jjp, Z¥RIR2

h—0 h hso D
= lim 22 =10
hso b

L Jim [CW=RN e (122
W) i 50 = i (457)

— lim =L = qRuRa = 2
h—0 —h

- R.H.D. #L.H.D.

3d: x = 2 W f 3Thola T Ag] &

YTl 5.3 (I8 HEAT 185)

(99)
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i@ weit & 2 s s

TH 1. 2x + 3y = sinx

3TR- ATd §, 2x + 3y = sinx

2151 9&il hT x o JIUET 3Tdcholel il W,

d d () — d
= 27-(x) + 3 -(y) = | sinx
:>2><1+3% — COS X

dy _ _
:>3dx—c053{ 2

dy _ cosx—2
= & T 3

U4 2. 2xX + 3y = siny

3R- feam g- 2x + 3y = siny

Sl Tl &l x o TTU&T 3iddheld e W,

= Zi(x) + 33—1 = isiny

:>2x1+3%:cosy%

= 22(305)(% —3% a2 = g—i(cosy—?))

9y 2
*dx  cosy—3

94 3. ax + by? = cosy

3T~ 311d &- ax + by? = cosy

(100)
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a5l 9&il hT x o TUET 3Tdcholel il W,

a<-(x) + b (y%) = sLcosy

= a.l+ b.ZyS—i = —siny%
= a+ 2by% —i—siny% =0
= a+ %(Qby—ksiny) =0

= %(Zby +siny) = —a
.dy —a
“*dx  (2by+siny)

UH 4. xy+y>’=tanx +y

B?TI—fa'EIT%—xy+y2=tonx+y

a1 g&il ST x oh JTUeT 3Tdchote] id W,

X () + VX + ge(3)? = frtanx+ 2 (y)
= (x% —|—y) —I—Qy% — sec?x + %

dy dy _ dy _ Qa2
= X F2y 5 — g =9%eCc°X—y

dy .
= (X +2y—1)=sec"x—y

dy sec? x—y

“dx | x+2y-1

U9 5. x2 + xy + y? = 100

3R- AT g- x2 + xy + y2 = 100

(101)
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Sl 9l &l x o TUeT 3Tdeheld e IR,

20 + {xE+yE e} + %) = 100.4(1)
= 2 +xT Fyx1+2yT =0
= X+ X Ay 2 =0

}{% +2}'% = —2x—y
:>2x+xﬁ+y+2y% =0
:x—+2y =—2x—y

= ay(XJr?}’) =—(2x+y)

B (2x+y)
(x+ 2y)

&

UH 6. X3+ X2y + xy? + y* =81
3TR- & § x® + x?y+ xy? + y3 = 81

211 g&il T x_h JTUeT 3Tdcholel i UY,

A (R T Y S |+ [ E 6D+ &)
+ B =815(1)

:>3X2+X2d_3’ +y><2x+x.2y% +y2><1+3}’2%:0
= x2 —+2Xy +3}'2dy = —3x* — 2xy — y*

= %(}c2 +2xy + 3y°) = —(3x® + 2xy + y?)

Cdy (3% +2xy+y?)

“dx (x2+2xy+3y°)

(102)
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U9 7. sin?y + cos xy = k

3T- f&aT 8- sin?y + cos xy = k

Sl T8l &l x o TTUET 3Tdcheldd i I,

isin2 y + %cosxy = kd%(l)

= QSinycosy% + (— sinxy)i(xy) =k x0
= ZSinycosy% — sinxy[}(% +y%(x) =0
= 25inycosy% —Xsinxy% — ysinxy. = 0

. d . d .
= sin2y > — xsinxy_> = ysinxy

dy , . . .
= < (sin2y — xsinxy) = y sinxy
Lody y sin xy
*dx  sin2y—xsinxy

U4 8. sin? x + cos?y =1

3R- AT B- sin2x + cos?y =1

Sl T&Il T x o HTUE&T 3Tdehele el W,

d . 2 d 2. d
3 Sin X+£cos Y= &

= L (sinx)? + L (cosy)? = &

= 25inxi(sinx) - 2cosy%(cosy) =0

= 2sin x. cosx+2cosy(—siny)d =0

ay
dx

(103)
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= 2sinxcosx—25inycosy% =0

. o d o d :
= sin2x —sin2y = = 0 wsin 2y > = sin 2x

) d_}r __ sin2x
Stk dx  sin2y
UH 9.

o1 2x
o (25)
3d-

farg-y =sin ! ( 2x )

14x2

X —tanfd Raw f — tan 1'x

- —1 2tan 0 T
— sin —=£HanY o\ gy = sin - sin 26
=Y ( 1+tan2 @ ) Y

my =20 =2tan 1x

Sl gefl &1 x & Giue Aaha did W,
dy _o9dig =1 S 2
dx—QdItan X g oo
U 10.

(104)
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(1+x?)(—2x)—(1—x%)2x

. dy
= —siny_— = 2

—2x—2x% —2x+2x*
(1+x2)?

2
1-x2 | "dy . —4&x
:r\’_\/]._{l_i_xﬂ} dx (1+X2)2

N \/1 0 dy | s

= —\/1—c052y% =

(14x2)? dx  (142)?
N 14+x+2x2-1—x*+22 dy _  4x
22 dx 2)2
(1+4x*) (1+x2)
— 42 dy _ 4dx
(1+x2)* dx (1+x2)?
2x 4y _  4x
= 1+x2 dx = 14x2
dy _ _2
dx 1+x2
Ud 12.

1+x2
e -1 1—x?
y = sm ( 1+x2 )
. 1%
= siny = 1

2T g&il T x oh JT9eT 37dchole e W,

(106)
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dsiny = d [1 Xz]

dx 14+x2

d 14+x2)(—2x)—(1—x2)-2x
cosy. & = (1) (1;2)(2 )

. dy —2x—2x° —2x+2x°
\/1—sin®y=L =
= SIN” Y (142)?
d:«' o —4x?
= \/1 a 1+x dx  (14x2)?

) dy 4w
= \/1 (1+x2)? dx  (14x2)?

N (1 ) —(1- xc‘}) dy _ _4x2
(14x2)? dx  (14x?)°

1+x*+2x2—1— x4+2x2 dy _ 4
= = .2
(1+x2) dx (1+x?)

42 dy _  —4x?

(1+x2)? dx  (14x2)?

2x  dy _ —4x*
Lx? dx (14x2)?

dy —Ax
T (1a?)2x

dx
dy =2
dx 14x2
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ﬁm%—y:cos_l( 2x )

1+x2

Tx =tanf, .0 =tan 'x

=y = cos 1 (%) = cos™ ! (sin 20)
an

Sy = cos ! cos {% = 29] = % — 920

w

=% —2tan 'x [0 = tan ! x T w|

ay
2T g&il ST x oh JTUET 37dchole i W,

3i-

Ty = sin ! 2x4/1 —x?

X = sin 0 viawiftg o1 |,

y = sin~[2sin 9\/(1 —sin® 0)] = sin"![2sin 0 cos 4]

— sin '(sin26) = 20 = 2sin 'x [.- 6 =sin ' ¥]

dy _ d . o—1xy 2
G = 4 (2sin ) = =
Ui 15.

_ -1 1 L
y = sec (2X2_1),0<x< /2

(108)
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R | 1 1
y = sin (2){?—1)’0'{}{{“\&
X = tan § @ R,

_ —1 1 _ —1 1
y = sec (2(:052 Ei—l) — 560 (CDS 29)

y = sec !(sec20) =20,y = 2cos ' x

Ldy 0 -2
*dx \/ )
UHTael 5.4 (I8 HET 190)
fe=AfIf@d &1 x o AT9eT 31gehold hIfAU-
X
T 1. —
sinx
eX
3~ HTT —
sin x
STl g&il T xS GIIeaT 3Tdehelel olel W,
dy sinxiex—ex%sinx
E o sin? x
_ sin x e*—e*.cos x _ e*(sin x—cos x)
sin? x sin? x
';I'%r 2 esin—lx

3T~ AT e

a1 gl ST x ok JTIeT 3Tdehele & W,

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

(109)



3
g 3. e

3
IR - HAAT- eX

aral el &l x o AT 37dehole] aial W,

A _ d o o d 3
% € — ¢ X

3 3
o= eX.3x% = 3x%eX
IY 4. sin(tan™t e™)

3~ HATAT- sin(tan™? e%)

Sl 9&il &l x o JTUeT 3Tdaheld oie W,

dy _ i:-;'11:1(’5::::,11_1 e *) = cos(tan"! e_x)%tan_l e ¥

dx dx

= cos(tan™! e™¥) — 4 % (e™¥)

— cos(tan™! e ) (e_x)% —X)

—x -1 —=x
— cos(t.s::n,n_1 e_x)ﬁ(—l) _ _ € Colsif:ix )

94 5. log(cos e¥)

I~ HATAT- log(cos e¥)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

(110)



aral geli @l x o |TJeT 37dehole] el I,

d d
=< = Llog(cose*) = = <-(cos e¥)
= —~(—sine* )di = ——Z‘)I;Zi -e¥ = —e*tane®

2 5
99 6. ex + e* +...+eX

2 5
IR- AET- ex + eX +... +e¥

araAt gell @l x & TTYeT 3Tachole] e W,

dy _ dy . x X . -
= = Z(e )+%(eg)+§(eg)+%(e4)+§(e}‘5)
x> _d

— e¥ +e"2d§(( )—I—e’éd‘;(x )+ex4i(x4)+e E(XE))
— X 4 ¥ .2x + ¥ .3x2 + eX.4x3 + ¥ .5x?

— e + 2xe* + 3x2eX + AxPeX + HxleX

— (1 4 2xe* + 3x26% + 4x36X ++bxleX)

A 7. e&,x >0

3TR- ART- A eVX, x > 0

aral el &l x o AT 37aehole] aial W,

d d 1
o = ax (eV)?
dl % - %(eﬁ)%_ld_ieﬁ = %(e\/i)_%eﬁixé

(111)
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94 8. log(log x),x > 1

3~ ATT- log(log x),x > 1

Sl gedl ahT x oh grdeT 3dehels] oiel IR,

dy _ d _ 1 d
= = 3. 1log(logx) = oo logx
logx x x log x?
TH 9. — x> 0
logx
FR- AR —, x> 0
logx

Sl Tl &l x o HTUeT 3Tdeheldd el W,

d d
dy _ log x o €OS X—COS X — log x
dx (log X}2
: 1
_ log x.(— sin x) —cos xx —
(log x)*

_ —sinxlogx— =+
- (log x)?

—(x sin x log x+cos x
— > ) , x>0

x(log x)

9% 10. cos(log x + e¥)
(112)
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3~ HAMAT- cos(log x + €¥)

a1 9&il hT x o IUET 3Tdcholel il W,

dy _ q — —si 4 =
3 = 3 cos(logx + *) = —sin(logx + €*) [dxlog}hL dxeX]

= —sin(logx + e¥) [% + ex} = —sin(logx + &¥) (—erx )

= —<(1 + xe*) sin(logx + &)

UYTdell 5.5 (I8 HE&AT194-195)
99 H UG Helall T x o HIYET 3deholed hifolu-
U 1. COS X. COS 2X. COS 3X

3i-

THI- COS X. €OS 2X. cos3x ... (1)

Sl T&fl BT TS T R,

log y = log(cos x. cos 2x. cos 3x)

= log cosx + log cos2x 4+ log cos 3x
.- logm.n = logm + log n]

ol uel O x & gruef sfdded d IR,

1dy _ d d d

el log cosx + —-logcos 2x + +-log cos 3x
1dy 1 d 1 d 1 d

T dx = cosx T COSX + 5o dxcos2x+ —a chosSx

(113)
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— Coix (—sinx) + cos12x (— sin 2x)d—c}1{ (2x)
+ cosl?ax (_ sin 3X)% (BX)

= —iosx o2 (2~ tovax (3)

— —tanx — 2tan2x — 3tan 3x

= —(tanx + 2 tan 2x + 3 tan 3x)

" % = —y(tanx + 2 tan 2x + 3 tan 3x)
THISHROT (1) " y & HHE @ R
% = — COS X. cos 2X. cos 3x[tan x + 2 tan 2x + 3 tan 3x]
A 2.
(x—1)(x—2)
(x—3)(x—4)(x—5)
3~

o (x—1)(x—2)
Ly = \/ ra ey

ay= [Zaten |7

QI g&if ol eTgeTuTeh o I,
logy = 3log (X(;‘)(i)(j);)s) [ logm™ = nlogm]

alogy = slog(x — 1)(x — 2) — $log(x — 3)(x — 4)(x — 5) [ log = = logm — logn]
= %[log(x — 1) + log(x — 2)] — %[log(x — 3) + log(x — 4) + log(x — 5)]
.- logm.n = logm + log n]
(114)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



2l gail A x & HI98T 3dehelel el UY,

1dy _ 1| d d
TE& 2 [alog(x — 1) + Zlog(x — 2)]

7% [dilog(x —3)+ ilog(x —4) + ﬁlog(x - 5)]

X

HHIDPIUT (1) H y ol AT T W

dy _ 1 (x—1)(x—2) 1 1 1 1 1
dx 5\/(3;_3)(1_4)(}{_5) [X—l T3 T x3 11 x—5]

94 3. (log x)cos

IR
o y = (log x)°5*
QI g&if Sl STgaTuTeh o I,

logy = log(log x)¢*** = cos xlog(logx), [".- logm™ = nlog m]

2T g&il AT x oh gT9eT 37ddhole i W,

(115)
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1dy
y dx

_ d d
= cosx—-log(logx) + log(log x) -cosx

— COSX - @ % (log x) + log(log x)(— sin x)

— R e
= COSX - o~ -y —sinx log(log x)

= —sinx log(logx) + —=

x log x

. dy

A y[ _ sin x log(log x) + Tg’;]

= (logx)“"* [ — sin x log(log x) + M]

x log x
T 4. x* — 25
3~

oAy = x* — 290 F

: X __/osinx
O AT U = X7,V — 2
y=u-—v
u=x"

& Il G&ii el oTgeTuTeh ol W, log u = log x* = xlog x

2T g&il ST x oh ey 37dchole i W,

__ . d d
= x7-logx + log x - (x)

1
u

du
dx

du =x-+ + logx x (1)

~ W

= =
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" % =u(l + logx) = x*(1 + logx) ... (2)

o, v = gsinx &

dv sin x
& = 2" log 2—311’1}{

= 250X Jog 2 cosx ... (3)

e (1) W, y=1u — V", X _du v

dx dx dx
du dv
Wﬂm(z)ﬁaammﬂaéimmﬁw

d X sin x
Ey = x*(1 + logx) — 2°"* cos x(log 2)

g9 5. (x +3)2 (x +4)3. (x + 5)*
3~

m-y = (x +3)%. (x +4)3.(x +5)4
Sl el &1 AYIUIS o IR,

logy = log[(x +3)%. (x + 4)%. (x + 5)°]
= log(x + 3)%+ log(x +4)3 +log(x + 5)* [ logmn = logm + logn]
= 2log(x+3) + 3log(x+4) +4log(x +5) ['." logm"™ = nlog m|

2t g&il ST x ok JTUeT 3Tdehele & W,

1 dy d d d
1 dy _ 1 d
T = 2wy FE+H3)+3x Jr L (x+4)

(117)
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+4x AL (x+5)

dy  2(1+0) 3(1+0) 4(1+0)

1
y dx x+3 x+4 x+5

dy _ 2 3 4
R dx y[x+3 + x+4 + X+5]

B [ 2(x+4) (x+5)+3(x+3)(x+5)+4(x+3) (x+4) ]
=Y (x+3)(x+4)(x+5)

(x+3)%(x+4)3(x+5)*
[ 2(x>+9%+20)4-3(x> +8x+15)+4 (x> +7x+12) ]

(3x-+3) (x+4) (x5
= (x+3)(x+ 4)?(x + 5)3[9x2 + 70x + 133]

Y o.

T U = (x+%)x = logu = log (X+%)x = xlog ()H—%)

1 d 1 d 1 1
= T =X (X+%)&(X—|— ;)+log(x+;).1
1 d 1 1 1
= 1du _x (x—|—%) (x+ ;)+log(x+ ;).1

x2 41

d x>—1 1
(118)
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Sﬁ'u:(x—i—l) = logu:log(x—l—%) :Xlog(x—i—%)

1 du __ 1 d 1 1
d

1du _ 1 1 1
= T = X (x+;)+log(x+;).l

dv (XJF%) 1 1 1
= T =x [;(xqtg)—xglogx] ... (iii)
94 7. (log x)* + x'°9*

3-

(119)
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am y = (log x)* + x'°8%

Ay = u—+V

2151 9&il T x o GIUET 3Tdcholel il W,

dy

__ du dv
5—54—&...(1)

s, u = (logx)*

Gl &1l &l TEITUTeh ofel X,

log v = log(log)* = xlog(logx) [.- logm™ = nlog m]

a¥el Tafl BT x & GTIeT 3dehole] el W,

Ldu _ 4 )og(logx) + log(log x)-L (x)

. 1d
logx dx

) log x

(logx) + log(logx).x 1

. L 4 log(logx) = $ +1log(log x)

. % = u[log(log)() + lo;x]

= (log x)* [log(logx) + ﬁ] ... (1)

deT v = xlegx
QI g&if o1 STgeTuTeh o I,
log v = log x1°¢* = log xlog x = (log x)?

Sl T8 &l x oh HTUET 3Tdcheldd e W,
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d d d 21
%EV = <~ (logx)* = 2log x~-logx = ==
. % = v(zlogx) = 2(x°¢* log x)
THIHIOT (1) 4,

= (log x)* [log(log x) + loéx:| + 2(x¢* Jog x)

— (logx)*"![1 + log x. log(log x)] + 2x'°8* T logx
v 8.

(sinx)* + sin™! {/x

IHR-

gy = (sinx)* +sin™' /X

TEAMYy =u+ V

arell gefl ST x & qIIeT 3dehole] el W,

dy _ d d
T = pde (1)

C.u = (sinx)*
GIeil geii T STEFTUTE ofel I,

log u = log(sin x)* = xlog sinx

Sl T8 &l x oh TTUET 3Tdcheldd e W,

ldu o d ; in x-4
5 = X3 logsinx + log sinx—-(x)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

(121)



1 d (s :
s 1, (5inx) + logsinx x 1

.. 1 : B .
X+ == -cosx + logsinx x 1 = xcot x + logsinx

" % = u(x cot x + log sin x)

(sinx)*[logsinx + xcot x| ... (2)

—sin ' /X

TV
21T gail T x o ey 3Tdehoels] il |,

b =

dv. _ d _:..—1 _ 1 x
& & VET A X

_ 1 1_-% 1
_\/EEX 2—m...(3)

Wﬂao—m(z)aw(s)ﬁ%aw%wmmﬂw(nﬁmwﬁm,

= (sin x)*|log sin x + x cot x| + z\fx—\l/ﬁ

dy
dx
g 9. XSIMX 4 (sin.x) 0S¥
IR-

o Xsin X + (SiIl X) Ccos X

ANy =Uu-+V

2T g&il AT x oh JT9eT 37dehole i W,

dy _ d d
T=dup & (1)

qg,u=x "%
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Gleil T&il ST TEETUTE ofel Y,

logu = log x*** = sinx log x

Sl T8l &l x o TTUET 3Tdcheldd i I,

1du _ iy x-d d o
T ae — sinx——logx + logx——sinx

=sinx- < +logx cos X = cosx logx + 88X

3 31;{1 _u(cosxlongr Smx) —xsmx(cosxlogqu Smx) ... (2)

aur v = (sin x)°os ¥

Gl &1l &l TEIT0Teh ofel WX,

log v = log(sin x)°** = cosxlogsin X

Sl 9&il &l x o JTUeT 3Tdchele. el I,

dv __ d
T = €Oos X—log sinx+ logsinx—-cosx

< |~

_ 1 d .
= COSX + = ==Sin X + log sin x+'(— sin x)
1

— COSX -

- cos X — sin x log sinx
sin x

= — sinxlogsin x + cot X. cosx

dv

. 4 = V|—sinxlogsin x + cot x cos x|
= (sinx)“**|—sinxlogsinx 4 cot x cosx| ... (3)

mﬂw(z)aw(s)@r%aw%%mmﬁw(l)ﬁmwﬁw,

& _du | dv

*dx 0 dx
(123)
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= xSinx ( cosx logx + Sinx) + (sinx)** [— sinx log sin x 4 cot x cos x|

X

94 10.

X COSX | x2+1

X
x2—-1

3~

X COS X x2+1
T
x“—1

AMY =X

LAY = U+ V

QAT gail T x o JT9eT 3Tdehels] ohisl W,

dy _ du dv
Lo duy v (q)
m,u:xxmsx

Gl g&i ShT STEITUTR ofel WX,
logu = logx*“®** = xcosx logx
Gleil T&il el x eh |IUET 3dehole] el W,

— d d
—xcosxdxlogXJrlogxdxxcosx

= =

du
dx

— X COSX - % + logx[x%cosx + cosx%(:{)]

= cos X + log x|[x(— sinx) + cos x|

= cos X + x(— sinx). log x + cos x. log x

(124)
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" % = ulcos X — xsinxlog x + cos x|
= x*%X|cosx logx — xsinxlogx + cosx]| ... (2)

= 3

G el &1 x & WIUE Sfddhad P ),

(*—1) & (241)—(2+1) £ (x2-1)

dx (x2—1)°
(x2-1)(2x)—(x2+1)(2x)  2x[x*—1—x*—1]

(1) (¢-1)

X _ . (3)

=

IR (2) d41 (3) ¥ % adn % & HA THIH (1) HAH 3@ |,

. dy _ du dv
'dx_dx—l_dx

= x*“®*[cog x logx — xsinxlog x 4+ cos x| — 1)
X—

T 11.
(x cosx)* + (xsinx)x
IR-

mAy = (x cosx)* + (xsinx)*

a¥lt g&il ot x oh JTUeT 3Tdehele ahid W,

(125)
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d}’:du_l_dv.”(l)

dx dx dx

@, U = (x cosx)*
areil gell ST STEFTuTh ol W,

log u = log(x cos x)* = x log(x cos x)

2151 9&il hT x o IUET 3Tdcholel il W,

% — xd—ilog(x cos x) + log(x cos X)d_i (x)

A 5“|“

1 d
X COS X d

(x cosx) + log(xcosx) x 1

=L [Xicos X + cos Xi (X)] + log(x cos x)

COS X

= —x X | X | Joox+ logcos X

COS X COS X

= —xtanx + 1 + logx + logcosx

- du

L= u[l — xtanx + logx +log ces x|

= (xcosx)*[1 —xtanx + logx+log cosx]| ... (2)

aur v =/(x sinx)

Gl g&il ST STEITUTh ol IR,

log v = log(xsinx)* = Llog(xsinx)

1dv _ 1 d]og(xsinx) + 10g(XSinX)ﬁ%
=1_L_. d(xsinx) + log(x sinx)(—1)x"
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L [x(—sinx) + cosx x (1)] + log(x cos x) [.. log, mn = log, m + log, n]
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: [xi sin x + sin x-& (X)]

dx dx

~ Esinx
+ (logx + log sinx)(—1)x 2

1 . 1 1 .
— xcosxX +sinx| — +logx — +logsinx
X2 SiDX[ —|— ] X2 g X2 g

— Xlg + %cotx - Xi?(logx+]0gsinx)

= X% |1 4+ x cot x — log(x sin x)]

. % —v- X—12[1 + x cot x — log(x sin x)]
) 1
_ (XS'I::;QX)X[l + xcot x — log(xsinx)] ... (3)

du dv
TSRO (2) U & (3)@& F 7AH @ IR,

— (x cos x)*[log(x cosx) — x tanx + 1]

1
(xsinx)¥

+ ——5—[1+ xcot x— log(x sinx)]

q%rﬁmqmﬁsﬁv%maﬁﬁm
U 12.
x¥ +y.=1

IW-fearg, “x+y =1

HAlTu=xY,v=y* Y u+v=1

2T g&il AT x oh FT9eT 37ddhole aid W,
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1 du _ d _ o.d d
T = 3. Ylogx =y -logx + logx—-(y)

dx ~ d
:y-%+]0gx-gx—y:%+log)c%

. % —u[1 +10gx%] :xy[% +logx%] ... (2)
34, v=y"
Gl Y&ii ohl STEFTUTeh ofel R,

logv =logy* =xlogy

a¥=l Tefl BT x & GTIeT 3dehole] el W,

(xlogy) = x-Llogy + logy 2 (x)

1
v

dv _ d
dx ~ dx
dy

l

=X- +10gy><1-—iay—|—logy

'.Q—v[ +logy]—y [ —|—10gy}...(3)

THIHRON (2) TAUT(3) ° ﬂ aur gv HTHATHS (1) H 74 3@ )R,

[(lc&gx)d—"’r + %} [10gy+ v dx] =0

(xylogx+ )f:lli +x¥ - ‘VerXlogy—O

(x¥ logx + x y”‘_l)%y +yx¥ 1 4 y¥logy =0

dy _ yx 4y logy
T dx x¥ log x + xy* !
UHd 13, y* =%

(128)
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3~

fearg, y* = xv

<l ueft &1 @ o ), log y* = log x¥

xlogy = ylogx

SHI gell H x & YU f@dhad ded IR,
ilogyJrl«()gyi(x): logx+logxdxy

X X ——+10gy><1—y>< —+logx—

dy _ Y dy
= %& +logy = £ +logx <=

= ?% —logxil—di == —logy

by (x —logx) =< —logy

=

[S™]

- (x* — xylogx) = yo— xy log ¥ xy@ T a1

&

. dy _ y'—xylogy
“dx  x’—xylogx

"E 14.

(cos x)¥ = (cosy)*

3i-

farg, (cosx)Y = (cosy)*

Gl g&if o1 STgaTuTeh o I,

log(cosx)¥ = log(cosy)* arylogcosx = xlogcosy

(129)
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Sl 9l &l x o TUeT 3Tdeheld e IR,

— ydxlog COsS X + log COS X — (Y)

— x%cos y + log cos y% (x)

. d
y cos X dx

1 d
cosy dx

dy
dx

—cosXx + logcosx -

=X- cosy + logcosy x 1

L . 1
=Y COS X

(—sinx) + logcosx - gx—y

— x—L (—Smy) + log cosy

cosy

a —y tan x 4 log cos xgx—y

= —xtany% + logcos y

dy dy
o log cos x5~ +xtany -
= logcosy +ytanx

ar %(logCOSX—I—XtaHy) = log cosy + ytanx

., dy _+logcosy+ytanx
*dx  logcosx+xtany

ux 15.xy = e(X7Y)
I- fear g, xy = eV

Gl Y&TT eh! STEITUTeh ofel R,

(130)
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log(xy) = log e*~V)

arlogx 4+ logy = (x — y) log, e [ log xy = logx + log y|
alogx +logy =x —y ['." log, e = 1]

Slell T8l &l x o TTUET 3Tdcheldd i I,

d d . d d
T logx + S-logy = <-(x) — - (¥)

d d
1,18 &y

X y dx dx
1dy dy 4 _ 1
mydx+dx_1 X

Y9 16. f(x) = (1 + x) (1 + x?) (1 + x*) (1 + x®) GRT Yad Bedad <hl 3dchelol Slld
HIfIT 3R T gpR.f' (1) 719 Hifaul

IWR- AT R, f(x) = (1 + x) (L +x2) (1 + x*) (1 + x®)
Gl G&Tf Shl STgeTUTeh ofel W,
log f(x) = log[(1 + x)(1 + x2)(1 + x*)(1 + x®)]

a log f(x) = log(1 + x) + log(1 + x?) [ log mn = logm + log n]
+log(1 + x*) + log(1 + x®)

2T g&il AT x oh FT9eT 37ddhole aid W,

(131)
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wt'x = () | 2 + 125+ 15 + 2]
—(1+ )(1+X2)+(1+x )(1 + x®)

[ + 5+ 5+ 5]

X = 130 R,

f(1) = (1+1).(1+1). (1+ )@ +1)

1 4
X [1+1 tor T T 1+1]

:2X2X2X2X[%+%—|—%+%]
= 222 (] 4 9o 8] =8 % 15 = 20

TS 17. (X2 — 5x.+ 8) (X3 +.7x + 9) &l 37dchold [AFATEAd UehR A HIfAT:

i. JUTTthel foIIH AT SRITET ehieh |
ii.  J[UTThol & fATARUT gRT Ush Ushod SgUS U hieh |
iii. OTEETUhIY 3Tdehelel GRT|

Ig off g=nfog Aifav & =9 yaR ured = 39 991 §

3-

i. JUTTthel TH & TET g

(132)
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ATy = (x> = 5x + 8) (x> + 7x + 9)

2151 9&il hT x o GIUET 3Tdholel il W,

& _
+ (x? —I—7x+9)%(x2 — 5x + 8)
% = (x? —5x+8)(3x* +7) + (x? + 7x +9)(2x= 5)

— 3}{2(}(2 —5x + 8) + 7(){2 — 5x + 8)
+2x(x3+7x+9) — 5(x* + 7x+9)

— 3x* — 15x3 + 24x2% + 7x% — 35x +56
+ 2x% + 14x2 + 18x — bx® = 35x — 45

= 5x* — 20x% + 45x% — 52x 4 11..+(1)
ii. JUTTthel oh f[AEIROT gRT §el
y = (x?-5x +8)(x®+7x +9)
= xA(x3+ Tx +9) - 5x(X¥+ 7x + 9) + 8(x® + 7x + 9)
= x>+ 7x® + 9x* - 5x* - 35x® - 45x + 8%® + 56x + 72

=x5-5x*+ 15x3 - 26Xx%+ 11x + 72

a¥=ll &l ST x o TTIET 3Tdhols] lal W,

% = 5x* — 20x> +45x% — 52x + 11 ...(2)

iii. TEIUThIT 37dehelsl GRT Gol

ATy = (x? — 5x + 8)(x® + 7x + 9)

(133)
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Gleil T&il ST TEETUTe il W,

logy = log(x? — 5x + 8) + log(x® + 7x + 9) [ log(mn) = log m + log n]
Gl T&il Al x o HIY&T 3Tdehole] Thiel WX,

1dy _ 1 d (.2
Y& — e & (X 56X+ 8)

1 d (.3
‘|—X3+7X+QE(X + 7x+9)

2x—5 3x247
x2—bHx+8 X3 4+Tx4+9

(2x—5) (& +Tx+9)+(3x2+7) (x> —5x+8)
(x2—5x+8)(x*+7x+9)

Lody 2x(x° +7x+9) —5 (33 +-7x+9)+3x (x> —5x+8)+-7(x” —5x+8)
&Y 5%+ 8) (B +Tx 1)

= (x? — 5x + 8)(x* +Tx+9)

[ 2x3 +14x2+18x—5x3—35x 45+ 3x2 — 15x3 + 24x24 Tx2 —35x+56 ]

(x?=5x+8) (x> +7x+9)

= 5x* — 20x® + 45x? < 52x -+ 11...(3)

THIBOT (1),(2) 2R (3). 4. WP ¢ & % % O 99 T

99 18. I u, v dAT w, x & Teld & o ol fAferl sreiq g auresher faaa 6t
q-R1Ig G, g -eTeeTurehia 31dehels gRT goIfsT foh

d — du dv dw
o (Wvaw) = Svaw + u. 7. W+ u v

I- ATy = u.v.w = u.(v.w)

SIll gedi ahT x oh grdeT 3Tdehele] oiel IR,

(134)
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d d d
Ey = VWU + ua(vw)

_ d d
vw— +u[vd—w + W }

— guvw—l—uv

dv

—I—uwdx

dx
HIAT y = uvw

Gl gl Al STgTuTeh ool R,

logy = logu + logv + logw

Gl efl ST x o TTJET 3Taeholel el W,

1dy _ o v w _ uvwtuvwtovw
y dx + T T uvw
1dy _ uvwiuw'wruvw o
e - Y = uvw]
ay 7 / /
- = U VW + UV w + uvw
_ du dw
= 5 VW —+ 1. w + u.v——
UHTdeil 5.6 (I8 H&AT 197)

afe T G& 1 | 10 9o A delly & foIT Tl gRT, Th-galk | Urafels ®9 A
m@mg’faﬁmﬁwﬁsﬂm%%m%maﬁﬁm

U4 1. x = 2at?, y = at?

3W- e g, x = 202 dAT y = at?

Gl g&ll o HIUET 3Tdehele] odel I,

(135)
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dx _ o, d 42\ _ dy __ _ d4 _ 443
& = 2a (t°) =4dat @ - = a t* = 4at

B A R T
&ﬁ'dx_dx_-ia,t_t

99 2.x = acosB,y = bcos6

3R- A8, x = acosOdAy = bcosO

21T gail T 0 o ey 3Tdehols] ol W,

dx . g ay _ Ha
= a sin @ qur 6 = bsiné
dy
3 dy _— @ _ —bsin® _ b
"dx  d&x = —asinfd  a

a8

U9 3. x =sint,y = cos 2t

IR- fear g, x = sint 981 y ="cos 2t

Gl 9&il o HIYET 3dehote] hial T,
dx
&t — cost
ar Wi —sin2ti(2t) = _2sin2t = —4sintcost
dt dt
d &
dy & _ —4sintcost .
At e = & p—— — 4sint
dt
4
g4 X = 4ty ="

IW- e, x = 4t @y =2

a1 g&il T § & HTUET 37dchels] hiel W,
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U4 5.

X = cos § — cos 20,y = sin # — sin 20
INR-

fem g, X = cosf — cos 20 @1y = sin f — sin 20
X = cos 8 — cos 20
31 uell 1 6 & Ay saba A R,

% = —sinf — (sin?ﬂ)%(%’) = —sinf +2sin 260

au y = sin @ — sin 20

T cosf — cos 29%(29) = cos O — 2 cos 20

* dé
dy
37 d_Y __ ds o cos 8—2 cos 28 .. cos 8—2 cos 28
dx dx — sin #+2 sin 26 ={(sin #—2 sin 26)
U4 6.

x =a(f —sinf),y = a(1 + cos 6)

3~
& — a[1 — cos @] @ & — _asinf
de de
.8 8
dy _ —asinf __ —2sin  -cos 5 — _cot 9
dx  a(l—cosf) 2 5in? 2 o 2

2
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05 WHideT dUT Jdhda i adr

AT

x — sin® t y = cos” t
Vcos 2t y/cos 2t

3~

in® t cos® t
feme-x = — quy = =~
¢ V/cos 2t y V/cos 2t

21T gail T t & T8 37dchole il WX,

1
d i34 3 d 3
x _ V/cos 2t = sin® t—sin® t = (cos 2t) 2

dt (\/M}?

1
ot 9 o d s : 1 —5 d
v/cos 2t.3 sin? t 4 sin t—sin? t- 5/cos 2t) 2 = (cos 2t)

cos 2t
1
(cos 2t) 2 .3 sin? t cos t—<sin® t- % -(=2 sin 2t)
. 2(cos 2t) 2
o cos 2t

1
= a3t s

3 sin? t cos t(cos2t) 2 +w

{cus-ﬂt}ii

cos 2t

3 sin? t cos t cos 21:—|—511:13 t sin 2t

1
(cos 2t) 2 .(cos 2t)

sin’ t(3 cos t cos 2t+sin t sin 2t)

3
(cos 2t) 2

sin? t[2 cos t cos 2t+(cos t cos 2t-+sin t sin 2t)]

3
(cos 2t) 2

(138)
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sin? t[2 cos t cos 2t+cos(2t—t)]

3
(cos 2t) 2
sin? t[2 cos t cos 2t+cost]  sin? t cos t(2 cos 2t+1)
3 — 3
(cos 2t) 2 (cos 2t) 2
— 4 d 1
dy v/cos 2t - cos® t—cos® t o (cos 2t) 2
dat (v/cos 2t)*

1 1
(cos 2t) 2 3 cos® t(— sin t)—cos® t% (cos2t) 2 (—2sin 2t)

cos 2t

1 3,
—3 cos?® t sin t(cos 2t) 2 + w
(cos Qt}a

—3 cos? t sin t cos 2t+cos® t sin 2t

1
(cos 2t) 2 .(cos 2t)

cos’ t(—3 sin t cos 2t-+cos t sin 2t)

3
(cos 2t) 2

cos? t[—2 sin t cos 2t-+sin 2t cos t—cos 2t sint]

3
(cos2t) 2

cos? t[—2 sin t.cos 2t+sin(2t—t)]

3
(cos 2t) 2
_ cos’ t[-2sintcos2t+sint] cos® tsin t(1—2 cos 2t)
— 3 — 3
(cos 2t) 2 (cos 2t) 2
d 3
o dy & cos®tsint(1—2 cos 2t) % (cos 2t) 2
Ttdx T dx 3 in?
> (cos 2t) 3 sin® t cos t(1+2 cos 2t)
_ cos’tsint(l—2cos2t)  cost[1—2(2 cos® t—1)]
~ sin?tcost(1+2cos2t)  sint[14+2(1—2 sin? t)]
cos t(3—4 cos? t 34
—_ ( _2):_4{:'_351: 3?o§t:_c?53t:_cot3t
sin t(3—4 sin? t) 3sint—4 sin® t sin 3t
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05 WHideT dUT Jdhda i adr

U5 8.
X = a(cost+logtan%)y: asint

3~

x = a(cost + logtan ),y = asint

dx __ & 1 d t
dt—a[ smt—l—tanédttanz]

. d
:a[—smt+ Si;t] aqul d—:;r — acost

dy  dy . dx _  acost

dx  dt ° E_ acoszt

sin t

— tant

" 9.

Xx =asecH,y =btan6

3-

fems- x = asecf oy ='btané

21T gaii ehT @ o ITaeT 3Tdehelsl ol W,
dx _ dy _ 2
7 — asecBtan @ aur 45 — bsec® 8
d d}r 2
. dy _ a8 __  bsec’f# __ bsechd _ b
Tt dx % ~ asecHtanf = atanB aSBCQCOtQ
= by 1o sl by 1o Dbegsech
a cos @ sin A a sin # a

94 10.

(140)
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x = a(cos O + #sin ),y = a(sinf — O cos )

3~

x = a(cos @ + Osinf),y = a(sinf — G cos 0)

% — a[—sinf + 0. cos @ + sin 0] = af cos @

dy - dy _ afsind __
" — afsinf = = = 2eecd = tané
U 11.

. - d
gz x = 4/gs5i0 lt:y: v/ 5cos8 It,ﬁfmﬁ?i — _%
3dl-

e e x = 1fasin—1t Ny = 1facos_tt
I Uefl &1 t & TU& Sfadhad T |,

% — d_tfil:(asi]l—lt)% — %(asin—lt)g—l d (asm 11;)

1 /,.sin —1t 51:[1 1t d -1
= 5(a ) log, a—=-sin" " t

UYTa1'S.7 (I8 H&AT 199-200)

Uy A AU herel o fgdi hife & 3raeherst ST hIfST:
U9 1. x>+ 3x+2

FR- ATy = X% + 3x + 2

2T g&il AT x oh JT9eT 37ddhole i W,
dy
= 2X+3

(141)
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Gleil Gell ST Gel: x o 1987 3deheled el W,

d d’
() =93 = Lx+3) =2

gy 2. x?°

3ITN- ATy = x*°

a1 9&il hT x o IUET 3Tdcholel il W,

dy _ d 20 _ 20-1 _ 19
x = X — 20x — 20x

Gl 9&il ST Qo1 x h HTY&T 3Tdehelel ohial I,

&y _ ond 19 19-1 = 18
dXQ_QdeX = 20 x 19x — 380x

U4 3. X. cos X

3~ Hldl y = X cos X

SIll gedi ohl x oh FiUeT 3Tdehele] del WY,

dy _ _ d dy
o = X3 -€OSX + cosX=(X)
= X(—sin'x) + cosx X 1 = —xsinx + cosx

Il 9&il &1 YeT: x o HIYET 3Tdehelel ohiel I,

d’y d d d
7 = —[ 2, Sinx + sinx - (x) | + S -cosx

= —[xcosx + sinx x 1] + [— sin x]

= —XCOSX —SinX —sinX = —28inX — XCOS X
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UH 4. log x

3~

oy = logx

dy
©dx

1
X

2
dy 1

Codd x*?
94 5. x3 log x

3~ x3 log x

SI1 9l &l x o JTUeT 3Tdaheld e IR,

dy

T =x*Llogx +logxtx® =% - T +logx.3x>

dx

= x2 4+ 3x?log x

Gleil T&il &l eT: x oh HTY&] 3dehels] ohdel T,

2
% _ ixz +3[X2ilogx—|—logxix2}

= 2x + 3[}:2 - % +10gx.2x]

= 2x + 3x + 6x logx
= bx + 6xlogx
= x(5 + 6 logx)

T4 6. e* sin 5x
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3~

oAy = e sin 5X

Sl T8l &l x o TTUET 3Tdcheldd i I,

dy

d . x
dx e

SIn HX -+ sin HX dx

_ ax d
— e* cos 5x -1 (5x) + sin 5x. e
— < ,

= 5e* cos bx + e* sin 5x = e*(sin 5x + 5 cos 5X)

GIeil Gell T Gel: x o ATIeT 3Tdcholed ael W,

2
% — exi(sin 5X + 5 cos 5x) + (sin 5x + 5 cos 51)%@‘

= e¥ [ cos 5){% (5x) + 5(—sin 5x) i (5}{)]

+ (sin 5x + 5 cos 5x)e*

= e*(5 cos bx — 25sin 5x) + (sinfx + 5 cos bx)e*
= e*[5 cos 5x'— 25.8in 5x + sin'5x + 5 cos 5x]

= e*[—24sin 5x + 10 cos 5x]

— 2e*[5cos 5x — 12 sin 5x|

AT

e%* cos 3x

3-

oAy = %% cos 3x

(144)
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a5l 9&il hT x o TUET 3Tdcholel il W,

dﬁx
dx

dy _ _6x d
S — € 3-C083X + cos 3X -
— %% (— sin 3x) £ (3x) + cos 3x. e L (6x)

— 3% gin 3x 1 6% cos 3x

= e%(6 cos 3x — 3 sin 3x)

Gl G&Tl ST GoT: x oh HTUET 3Tdeholsl ohisl WX,

d’y 6x d
2 exd (6 cos 3x — 3 sin 3x)
d _6x

+ (6 cos 3x — 3sin 3x) [ -e

= %™ [ﬁ(— sin 3}() (3x) — 3 cos 3x-& (3:{)]

+ [6 cos 3x — 3 sin 3x]e® L. (6x)

= e%%[—6 sin 3x.3 —3 cos 3x.3] +-{6 cos 3x — 3 sin 3x| x €%*.6
= % [-18sin 3x — 9 cos 3x] -+ €%*{36 cos 3x — 18 sin 3x]

= e[ -18sin.3x— 9 cos 3x -+ 36 cos 3x — 18 sin 3x]

= e%[~36.sin 3x + 27 cos 3x]

= 9e%%[3 cos 3x — 4 sin 3x]

U 8. tan I x
IT-

gy =tan ' x

Sl Tl &l x o TTUET 3Tdcheldd e W,
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1 1
X =
(1+x2)

d},r_ d _
dx—dxta,n

Il &l &1 GeT: x o A& 3Taehelel el I,

d’ _ 1
o= (1) =11+ x) T (1 x)
—2X

_ 2\—2 _
= —(1+x*)"*(2x) T

W& 9.
log(log x)
IT-

1y = log(log x)

2T g&il ST x oh JTUeT 37ddheld] el W,

dy _ d 1 4 _ _1 1
= dxlﬂg(logx) = Tog dx(lngx) = Togx X x
Ldy 0w ~1

" dx x log x T (Xlﬂg}[)

Gl g&fl o1 geT: x oh AT9ET 3dehole] el R,

% = L (xlogx) ! = —1(xlogx) 'L (xlogx)

= —(xlogx)? [X . %logx + logx%(x)]

= —(xlogx)? [X- L +logx x 1]
= —(xlogx) 2[1 +logx] = _(H—bg?
x2(log x)

(146)
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94 10. sin(log x)

3~

a1y = sin(log x)

Sl T8l &Rl x oh TTUE&T 3Tdcheldd e I,

d .
d_i = ism(log x) = cos(log x) ilog X

cos(log x)

= cos(logx) - T = ==

Gl G&Tl ST GoT: x oh HTUET 3Tdeholsl ohisl WX,

&y X cos(logx)—cos(log x) £ (%)

dx? x2

x{— sin(log x)} i cos(log x)—cos(log x) x 1

x2

—x sin(log x) x é ~cos(log x)

x2

__ — sin(log x)-cos(log x) ~ —[sin(log x)+cos(log x)]

x2 x2
2
U 11. Ifey = 5COSX—3SinX%FﬁﬁI@'EﬁIﬁUﬁ3%+y= 0

3W- fgar§- y = 5cosx — 3sinx

Sl T8l &l x oh TTUET 3Tdcheldd e I,

& _ .

d _9.d
I 3 COS X 3dxsm}{

= 5(—sinx) —3cosx = —5sinx — 3cosx

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

(147)



Gleil Gell ST Gel: x o 1987 3deheled el W,

d’y d _: d
el —5dxsmx—3dxcosx

= —5cosx — 3(—sinx) = 3sinx — 5cosx
2

31c: % +y=3sinx — 5cosx + 5cosxX — 3sin X (y & 74T W)

=0
5 12. ARy = cos L x A1 LY Y et y 6 e 3 o e
- fGarg-y = cos™1x

=X =CoSYy

21T gail T x o ey 3Tdehols] il |,

i(x):icosy
. einy o dy L.V
Tl =—siny-- = 5 = ZTay. —cosecy

GIeil gell a1 Gel: x o ATIeT 3ddhole oel W,

2
% — —%cosec y = —(—cosec y cot y)%
dy
= cosec y cot y(—cosec y) [E WIIH?REF:T‘H]

— —cosec’y cot y
g% 13. If¢ y = 3 cos(logx) + 4sin(logx) & a ge1ist f& x%y, +xy; +y =0

3~
(148)
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femz- y = 3 cos(logx) + 4sin(logx) ... (1)

Il g&if &1 x o ATIET 3Tachele] del IR,

. :
= =3 cos(logx) + 4Lsin(log x)

= 3[—sin(log x)| % (logx) + 4 cos(log x) % (log x)

= —3sin(logx) x + + 4 cos(logx) x <

Gl g&ll A x ¥ IO Tl I,
1{% = —3sin(logx) + 4 cos(log x)

Gl G&fl ST GoT: x oh HTUET 3Tdeholsl ohiel WY,

Xi (%) + ?—ii : i(x) ='=3 cos(logx)ﬁ(logx)
— 4sin(10gx)i(logx)
&y gy NN 1
X—5 + 1. = —3cos(logx) -~ 4sin(logx). -
arel gell H x § IOT Tl W,
2
X2% + xj—i = —[3 cos(log x) + 4 sin(log x)| = —y wfe=m (1) §,

9 d’y dy _
= X T +KE +y—0
T x%y, +xy; +y =0
2
Uy 14. Iy = Ae™ + Be™ § dY gorisv f&h %—(m+n)%+mny=0

3-

(149)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



ffmg, y = Ae™ +Be™ ... (1)

2151 9&il hT x o IUET 3Tdcholel il W,

d
= A B e = A L () + Be™ (o)

= A.me™ + B.ne™ ... (2)

Gleil gell ST Gel: x o AT98T 3deholed el W,

d’y d  mx d .nx
;ﬂ;? = }&IIIEEEGE + ISIIEEEEE

= Am?e™ + BnZ%e™ ... (3)

. d’y dy
i = 5 —(m+n)- +mny

— Am?e™ 4 Bn%e™ — (m. + n)x'(Ame™ 4 Bne™)

+ mn(Ae™ + Be™)
2
[T (1) ¥ y &1, GHIDR0T (2) ° % BT TUF|HIB (3) H % P HH @ W]

= Ae™ [m? “m(m + n) <+ mn| + Be™[n? — n(m + n) 4 mn]
= Ae™ [m? —m? — mn <+ mn| + Be™[n? — mn — n? + mn)]

= Ae™ x0+4+Be™ x0=0=cmuy

2
99 15. A% y = 5007 + 600e 7 ¥ o gerfgu s L = 49y ¥
3-

THER, v = He X + 6%

X h gTdeT 3dehoele] el I,

(150)
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% = i(i’)eﬁ‘ + 6e~¥)

= 5%@73 + 6%6_7}‘ = 5e7xi(7}£) + ﬁe_hi(—ﬁ()

= 5e™.7 4+ 6e”*. (—7) = 35e™ — 42¢~ %

GeT: x h HIUET 3[dehelel ohisl W,

2
dy _ 35ie7" — 42ie‘7’[ = 35.e™.7 — 42e” "X(-7)

dx?
— 245e™ + 2946 ™ = 49(5e™ 4 6e ™*) =49y

U 16. 1% eV (x + 1) %a’ra&ﬁgaﬁs% - (%)2 3
IW-fear g, ev(x + 1) =1...(1)

AT (x + 1)ev = 1

SIll gedi ohl x oh gTdeT 3[dehole] oiel I,

1.6y + (x + l)e-"’% =0
= e¥ + l.g—}}; = O [T®W (1) T e¥(x + 1) P HH T K]

dy,
LAY
:>dx e

=il gell a1 Gel: x o ATIeT 3Tacholed ael R,
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U9 17. 3¢y = (tan 1 x)2 g AT GoMsU fah (2 + 1)2yo + 2x(x2 + 1) y1 = 2 B

- fear g, y = (tan1 x)?

a¥=l Tafl &1 x oh TTUeT 3dehold oiel W,

dy  d —14\2 —1,.d 1

4 = 3, (tan™ " x)* = 2tan " x_-(tan" x)
dy _ 2tanl'x

T = 1+x2

Gl 9&ll H (1 + x2) ¥ I[0T hiel W, (1+x2)%= 2tan™! x

GIeil gell T Gel: x o ATIeT 3Tdcholed ael R,

d? d
1+x*) 5+ (2X) g = T
gt gefl 3 (1 + x2) | IO A R,

(1 +X2)2% + 2x(1 +}(2)% = 2
= (x* +1)? 3y +2x(x* # 1)y, =2
UYIIgl 5.8 (I8 HEAT 202)
9% 1. Teld f(x) = x* + 2x — 8, x € [-4, 2] & fIT Aol & YAY hl G hifSiT|
3IR- & 911 el f(x) = x2 + 2x - 8, x € [-4, 2]

Thole f(x) = X2 + 2x — 8, 3Tt [-4, 2] A Tdd dIT 3idTel (-4, 2) H 3Tl

el

darf(-4)=16-8-8=0
(152)
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f(2)=4+4-8=0

= f(-4) = f(2)

37d: At o AT I T oTcd Fo® € dF ol o THT & 37TAR Teh faeg CE(-4, 2),
STET 7 (c) = 0

=f'(c)=0

= 2c+ 2 =0 (::f" (x) =2x+ 2)

>c=-1

gOfIU c=-1TWf (c)=03IRc=-1e(-4, 2)

g 2. Siig FIfSTT o6 =1 et o1 v Forsstfeiiad wetstl A 9 fohe1-fohet IR &I9] grar
&1 ST 3CTEX0N | RAT 319 Aot & JAT o [eliA & IR H G5 g Hohd g2

i, f(x) = |x| & forw xe 5, 9]
ii.  f(x) = |x| & T xe [-2, 2]
iii. f(x)=x2=-1a& U xel1,2]

I-
i, f(x)=Ix]H U xel[5,9]
f(x) = [x], [Sg x = 6, 7, 8 WA Al Had ¢ 3R A & ITHAIT B |
37d: el THY 19 =Tl o |
i. f(x)=1[x], xel-2, 2]

f(x) = [x], fdeg x = -1, 0, 1 W AT Had & 3R =1 & 3TFelAT B

(153)
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37d: Vol AT 6L T8) ¢ |

ii. f(x)=(x*-1),xel1, 2] faT
f(1)=1-1=0f(2)=22-1=4-1=3
f(1) = f(2)
TG f[1, 2] H Hdd § T Helot (1, 2) aeholai HI'g Wegg F(1) = £(2).
37d: ol YA o9 =Tg) o |

g% 3. IS f: [-5, 5] — R Ueh Had Held g AR AfS T (x) foret oft faeg W o =18
a1 g o fAg Hifaw & 1(-5) = £(5).

3WR-Tgl f : [-5, 5] —R

f Held & dT 3dehelei I § e f!(x) # 0
3Tt (-5, 5) & Uet YT o 1T 3ma9ge -
e

i. [0, b]HfHda B
i. (a,b)Af AThfod gl gl
iii. f(a) =f(b)

dd f'(c) =0, ce (a, b)
TET f'(c) 2 0 = f(a) = f(b)
31d: f(-5) = f(5)

T 4. ATTHAA YHT TG hIfSIT, Al 37eRT6eT [0, b] F f(x) = x2 - 4x — 3, STGI
a=13Rb=4%I

(154)
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FIR- fEATE, (x) = x2 - 4x - 3, [1, 4] 37RTeT & foIT f Ueh SEUSH ol B 1 TG 1, 4
A Idd 91 (1, 4) H 37dhel-T Sl ¢ |

fa) = f(1) = (1)2 —4x 13
—1-4-3=_6

f(b) = f(4) = (4)2 —4x 43
— 1616 - 3= 3

f(x) =2x —4
f'(x) =2c—4
s flo— f(bé:i(a)
= 2c—4 = _31_116) =2=1

S.2c=44+1=2c=5
=c=2 € (1,4)

31d: ATEIHS YT M gl g |

U 5. FATLTH JAG GATUd hIfaT, Ffe 3eaTel [a, b] & f(x) = x3 — 5x% — 3,
Sela=13"b=38%If(c) =0 foU c = (1,3) & A9 ShIfATI

3W- a8, f(x) = x3 - 5x2="3x [1, 3] & f Had ¢ 3R (1, 3) H The-IT §
lfeh AgEgISII B |

f(a) = f(1) = (1) — 5(1)2 — 3 x 1
~1-5-3
—1-8=_7

(155)
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f(b) =f(3) = (3)®> - 5(3)2 -3 x 3
=27—-45-9=-27

f'(x) =3x%2 —10x — 3

f'(c) =3c? —10c — 3

f(c) = b) f(ﬂ)

—27—(-7)

2 _
= 3¢® —10c — 3 = —

_ 20 _
= -2 - _10

= 3¢2—-10c—-3+10=0
= 3¢2 —-10c+7=0
= (c—=1)(3c—-7)=0
Lc#lc=1¢e(1,3)

31c: o g3 Wofet feU 910 SicRTer & ATeT AT YAY ! 1T T 5|
afe f'(c) = 0

d9 3c2 - 10c =3 =0

=(3c-1)(c-3)=0

=c=-,3

=ce(1, 3)

g 6. Ae=folf@d fJT 310 Fetet & forv ATezaAT= v &t ssgaferdar i st
hiferu |

i. f(x)=[x], x €[5, 9].
ii. f(x) cx], xel-2, 2]
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iii. f(x) =x*-1, xe[1, 2]

IN-
i. f(x)=[x], x € [5, 9.

3Tt (5, 9) Hf(x) = [X] fdeg x =6, 7, s WA AN HA g IR A G
AdhelelIT &

3 HATEIHAT TG T AE] B |
i. f(x)clx], xel-2,2]
3eeTed [-2, 2] H | faeg x= -1, 0, 1 W1 A Hdd g 3R AZ kel g |
37d: HATIHTA YHT A6 el ¢ Is
iii.  f(x)=x2-1, xel1, 2]
Teh SgAIT & | TG 3eeTer [1, 2] H Hcid § T (1, 2) & 3faeheleid g |
f(1)=(1?’-1=1-1=0
f(2) = (2)2-1=4-1=3
f'(x) = 2x

f'(c) = 2¢

(157)
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3 ATEIHT VAT o9 Bl B
fafaer yamacil (g8 Heam 207-208)
S H Y& Helel &I, x oh HIUET 3[dehele] Shifoiu:
T 1. (3x%2 - 9x + 5)°
et

ay = (3x% — 9x + 5)? safer,

¥ =9(3x* — 9x — 5)°. L (3x? — 0x + 5)
= 9(3x2 — 9x + 5). (6x — 9)
= 27(3x* — 9x +5)%. (2x — 3)

Y 2. sin® x + cos® x

3~ ATy = sin® x +.€os® x

X oh gTueT 3dehele] il W,

dy _ g 02 & od s 5 _d
i — 3sin” X. dxsmerﬁcos X. 5 COSX

= 3sin? x.cos x + 6 cos® x. (— sin x)

— sinx cos x(sin x — 2 cos* x)
I 3. (5X)3c052x

3-
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ary = (5x)3 082X g ok log @ w

logy = log(5x)3 52X = 3 cos 2x. log 5x

1dy _ d d
T 3 cos 2x. - -log 5x. -3 cos 2x
= %’ — y[‘& cos 2x - = - 5 + log 5x.3(— sin 2}().2}

_ % _ 3(5}{)3@052)( {cos2x—25in2x]0g5}(}
X X

UH 4.

sin T(xy/X),0 <x < 1.

3-

Ty = sin” ' (x4/X), s,

T - —ﬁ-i(}:ﬁ)

_ 1 [ea 4
= A hxdx‘/f—l—\/}?.dxx}

- st + v

_ 1 ’x+2x]
V13T 2vx

(159)
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cos
Oy = QEI% U,
Y= Vet
dy cos ! % iJEx—I—T—JZx—l—?%cas_l %
= ;
(\/2x+7)
1 x 1 Yy | x
COS™" 3 3 2 \/2:{4—?72,2
-(3)
2
— 2x+7
cos” 3. u’2_+ +-,/2x—|—7 \j 1}2
- 2x+7

cos ! % .\/4—}:2 +2x47

(2x+7)v/2x+7/4—=2

U4 6.

1/ Vitsinx+4/1—sinx T
cot |i\/1+siux—\/1—si]1x 0 <x< 2
3<X-

v/ 1+sin x+4/1—sinx
v/1+sin x++4/1—sin x

, S,

gy = cot !

y = cot

cos? = +sin? £+2sin Xcos X+, /cos? = +sin? £ —2sin Zcos =

2 9 9 2 2 9 2 2

2 X -2 X in £ x_ 2 X 02 X poin X x

\/ cos® 3 +sin 3 +2 sin 5 COS 5 cos® 5 +sin 3 2 sin 5 COS
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05 WIdeT dAT JdFhela I gdr
X = I 2 X I
(cc:-s 54—5111 E + cos = —sin 5

= cot !

2
X = X X X
\/(cos 2+51D 2 \/ 5 2

cos = +sin = +cos X —sin =

_ t_l 2 2 2 2
CO X = X X - X
COos E—Fsm = —cos 5+51n 3

2

2 x
—cot ! |22 ] — cot 1 [cot %] =

x
2sin = 2

2

" .

(logx)os* x > 1

3i-

iy = (log x)'°8 %, 3 ik log @ ™

logy = log(log x)'%* = log x. log(log x)

dy dx logx. d—ilog(lﬂg X) + log(log X). ilog}{

= Ey:y[ iJrlog(lﬂgx)-i]

X

- dy _ (lﬂg X)]ogx [ 1+log(log x) ]

U 8. cos(acosx + bsinx), fohes! 3@R a d4T b & foiw

3-

HTAT y = cos(acosx + bsinx), safaiv,

(161)
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% = —sin(acosx + bsinx) - i(a,cosx+bsinx)

= —sin(acosx + bsinx)(—asin x + b cos x)

= sin(acosx + bsinx)(asinx — b cos x)
& 9.

(sin x — cos x)(sinx—cosx) rox<
ITE-

Ty = (sinx — cos x)(SBX ¢ %) Zi gk log T ®

lOg y = ].Og(SiIl X — COS X) (sin x—cos x)

= (sinx — cosx). log(sin x — cos x)

=

r

%?—‘Xy (sinx — cosx) - %log(sinx —COSX)
+ log(sin x — cos x). i(sinx — COSX)

dy . (cos x+sin x)
= 4 = y[(smx ~COSX) o

(sin x—cos x)

+ log(sin x— cos x)(cos x + sin C)]

dy _ & 8in X—Ccos X
= 5 —(sinx — cosx)( )

(cosx + sinx)[1 + log(cos x — sin x)]

T 10. X + x° + o + o°, Tl fad a > 0 qaT x > 0 & folw
ITR-

U =X auy =u+ x* + a* 4+ a® zaieu

dy  du
L=t dyay daxy d

(162)
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dy _ du -1
= o = o tax* ! +a‘loga+0 ...(1)

7|, U = X*, a4 R log T W

logu = log x* = x.logx

1du d d
Ta = X gologx + logx - o -x
X. < +logx.1

= f—‘; =u(1 + log x)
= x*(1 + log x)
i@ (1) § %“ BT 0 T R

dy _ X a—1 X
E—x(1+logx)+ax +a*loga

s 11.
X3 4 (x —3)%,x > 3nfm
FR-

141?1111:}{"2_3frurv:(1{—3)*“2 L,y =u+v

SISl 31 x o HTUE&T 3Tdoiiche] shiel TR

dy  du dv

7, u = x* 3, 4 ok log ™
logu = (x* — 3) log x, =k,
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% = (x2 — 3). ilog}{ + log x. i(xg - 3)

= (x% —3). £ + logx.2x

= =

du _ u|:XQ—3+21(2 logx:|

dx X

% _ X3 [X?—?.-I-ixg lch]
= x* 4(x2 — 3+ 2x%logx)...(2)

qur, v = (X — 3)"2, 2l ok log o w log v =x2 log(x — 3), sufr,
Lo =%, flog(x — 3) + log(x — 3) 1 x?

=x%. L= +log(x — 3).2x

= ;—_23 + 2x. log(x — 3)

dv _ v[% + 2x. log(x — 3)]

— (x — 3)* {XX—_QB + 2x. log(x-— 3)] ... (3)
Wl ()8 T @ whee(3) § JF @ e (1) # e W
W xx (x2 — 3 + 2x% log x)

dx
+ (x — 3)"“2 [% + 2x. log(x — 3)}

. d
547 12. M y = 12(1 - cos t), x = 10(t - sin ),— = <t <§Fﬁ & S RS
IR-
(164)
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zeh, x = 10(t — sint),y = 12(1 — cost)

g, 4X =

. = U(l—cott)am — 12(0 + sin t)
dy _ @ __ __12sint

dx % ~ 10(1—cos t)
t

A t
B 6(2511:1 5 COS 5)

5(2 sin? ;) 2 2

g9 13. 3¢y =sin"ix+sin71vV1l —x2,0<x < 1%a‘r%ama?lﬁml

ITR-

7,y =sin x4+ sin /1 —x2

ERIEL

% — Lsin 'x + TsinT 1VT - x2

= & = e \/1—&1_};2)2 VI
= % - \/ll_xz o+ i 2\/11_}{2 i(l —x?)
= ?_ii - \/11_}(2 - i ' 2\/::-_}(2 (—2x)

-1 1
V1-x2 V1-x2
g9 14. 3G -1 < x<1H U x /1 +y+ yV1 +x = 0 § a1 &g hifaw fF
3ITR-
farg: x\/I+y=yy/IT+x=0
(165)
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T Y
= Xy/1+y=-yv/1+x
el 3R g9 A R,

xX*(1+y) =y*(1+x)

= x2 4+ 2y = y2 +yx

= x? —y? +x’y —y*x =0

= (x+y)(x—y)+xy(x—-y)=0

= x-y)x+y+xy)=0

= (x+y+xy)=0[x#y=x—yF0
= y(l+x)=—x

X

= y=- 1+x
Eﬂmf
dy (1+X]%X—Xd—i(l+}[)
dx (1+x)”
_ _Iixx 4 = 1
(14x)° (14x)°

g 15. AR c> 0 F AU (x - a)2 + (y - b)2 = 2 § o) g qfSv ik

(e

3W- fear g (x - 0)2 + (y - b)? = ¢, 3T,

a1 g&il T x oh ey 37dchole i W,

bo | G

, a 3R b ¥ Wad & RR AN &

(166)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



qel: 3Tdehelel ohisl T

dy  (y-b)g(x—a)—(x—a)4 (y-b)
o (y—b)’

(y-b)1—(x—a)
(y—b)?

2y _ Gh-Gea)(-33)

2 N 2

F“b3) (y-b)*

3 3
[{y—b]2+[x—a]2 ] 2 { 2 ] 2
(y-b)2

02 C

(y-b)3 (y-b)?

S ) = S = ¢, Wadkb 3w RRAN Y

c2 [

(167)
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d
U7 16. IS cos y = x cos(a + y), T cos a # il,?—l’[ﬁ@’%ﬁﬁ?d{:

cos?(a+y)

sina

3-

fearg: cosy = x cos(a + y)

o coOsy ﬁ
- X = cos(a+y)’ ’
ST U&fl BT y & |IUef SHaba B3 IR

d d
dx cos(a+y) oy oSV cos(a+y)
dy cos?(a+y)

_ odx _ cos(a+y)(— siny)—cos y(— sin(a+y))
dy cos? (a+y)

N dx  —siny cos(a+y)+cos y sin(a+ty)
dy cos?(a+y)

__ sin(at+y—y) _ sin a
cos? (a+y) cos? (a+y)

dy cos’ (a+y)

dx sin a

2
g% 17. 96 x = a(cost + tsint) 3Ry = a(sint—tcost),?ﬁ%\?ﬂa
hifau

3-

i x = a(cost + tsint),
y = a(sint — t cos t)
zofg, % — a[—sint + (tcost + sint)] = at cos t @

% — al(cost — (—tsint + cost))] = atcost
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dy

dy & __ atsint __
de«e ™ dx = atcost = tant
dt
dz}r _ 2 dt 2 1 _ sec’t
= FEE sec” t. ax _ Sec t. atcost ~  at

s 18. AfE f(x) = |x|3, O yaEIforg hfSTw fh £ (x) &1 31fcda § 3R =3 oird oY
Sifeu]

IWR- f(x) = |x|? I GA: T Ed hieh folgal oX
f(x) — {1(3 ) %f}:z[)
—x°  ifx <0
o x > 0,f(x) =x* = f(x) =3x2 = {(x) = 6x
g x < 0,f(x) = —x* = f(x) = -3x¥ = {'(x)= —6x
s, £ (X) 1 i @ aRafe Femah 81 58 voR

' ) 6x ifx >0
f(x)_{—ﬁx if x < 0

T 19. IOIART3MTRHA & Rgia & 98T gR1, g RS ok @it et guifes n &
for

i(xn) =nx""1 %

H_

e, p(n) @ 2 (x?) = nx™!

n=1ww LHS = L (x!)=1aRHS = 1x' ' =x" =1

@, p(n),n = 1 ¥ fwaa g
(169)
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(x¥M) = (k + 1)x* +fi = gm

(x1) = L(xk.x) =x* L (x) + xLx*

xE.1 + x. kx* ' = (1 + k)xk = RHS,
. p(n),

n=k+1sdzas

Y YR, IOIART 3RTH o RAgid & TR gRT, p(n) Tl &= quieh n & folv I

el

W4 20. sin(A + B) = sinA cosB + cosA sinB. &l JeT I §U 3dehelel GRI
cosines o felT 19T & FTd =hifU |

IWR- fear e

sin(A + B) = sin A cos B + cos A sin B,

arell gefl S x & el idelehel lel I

isin(A +B) = (sinA%cosB + cosBiSinA)

+ (COSA smB+smB—cosa)
= cos(A + B). (% + %)

— (smA(—smB) + cos B cos A

)
)

a2 gl

+ ( cos A cosB db 4 gin B(— sin A)

= cos(A + B). (% - %)
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= (cos A cos B — sin A sin B)%

+ (cos A cos B — sin A sin B) 42

= cos(A + B). (% + %)
= (cos AcosB — sinAsinB)(% + %)

= cos(A + B) = cos AcosB —sin AsinB

9 21. R Teh VU Tetsl ol 31TEdcd &, S I foig W Hdd 8 fohe dhaet &1 faigai
W 3TdhelalIT o gI? 379a 3R &1 3T off Sdensu|

FR- Bele f(x) = |x - 1| + |x - 3| 9k fdg T Hdd gl fohe] et &1 feeg3li x = 1
dqUT x = 3 T 31 =Tg] g |

U 22.
f(x) g(x) h(x) fi(x) g(x) h'(x)
gey = | 1 m n %ﬁﬁa?ﬁﬁlﬂ%g—i: 1 m n
a b C a b c
IR-
fx) g(x) hix)
g y=1 1 m n |, gk,
a b C
. f(x) g(x) h'(x)| [f(x) g(x) h(x)
Eell w8
a b C a b c
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-1 2
Ry =e?®s X 1 <x< l,ﬁﬁﬁﬂ%(l—xz)% —X% —a’y =0

3i-

m%: y. — ea cos 'x Qﬂﬁﬂ{

Sl Tl Sl x o JTUET 3Tdchele] olel W,

dy  dfacos'x _ .acoslx d —1
dx — dx e — dx a CoSs X
dy acos ' X —1 ay
= — e a. = —
dx V/1-x2 V1-x2
Al IR T A W}

(172)
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:>(1—X ( ) —32y2

Gl Y&l oAl x h HTY&T Gel: 37defehe] oiel T,

dy a2 dy \ 2 d
(1-— XQ)-2d—i- E}; + (E}r) (1—-x2)= aQQyEy

d d? d d
= E20-x) + E(-2x)| = 2%y Y
dy 9y A2y dy] o 9. dy
=28 (1-x) 53 —xE| =22y &
dy  dy _ o2

:>(1_X2)d:{2 Xgqe —a%y

:>(1—X2)d—y2—}{d—i—a2y:[}
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